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Leleplezték két debreceni bíró nyilas 
raraitiáí — Nem egyeztek még meg a ro­
mán béke ügyében — Szabad eladás a 

debreceni piacokon

MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT K E l E T M A G Y A R O R S Z A G I LAP DA

Iliit ÉVFOLYAM, bél. SZÁM -i *1 ■ 11140 JÚNIUS 2», SZOMBAT

IGAZSÁGOS BÉRLETRENDEZÉST !

G
Irta: Szilágyi József

■ a.z.(lnyílgi 'nehézségeink megté­
pázzák a parasztságot is. A tavaly 
fököiöz jutott szegónypara»ztok te­
li íntól yes részét az új szolgaság 
réme fenyegeti. A magyar demo­
krácia csak földet tudott juttatni 
eddig, de a háború pusztításai, 
iparunk kifosztottsága miatt nem 
tudott adni a föld mellé jószágot 
és szerszámot. Az igásállat és mező­
gazdasági felszerelés terén a módo­
sabbak részén fennálló monopólium 
aztán igába töri a megerősödni 
képtelen újgazdát : földjének fel­
szántásáért, a vetőmagért maga és 
családja legszorgosabb dologidőben 
teljesített robotjával kell fizetnie. 
A kép kegyetlen : egyik oldalon a 
meglévő iga mellett a föld ingyenes 
megmunkálását látjuk, (1. másikon 
az anyagi bukásba vivő kiszolgál­
tatottságot és baromi munkát. így 
kezdik ki a gazdasági nehézségek 
demokráciánk leghatalmasabb vív­
mányát, a földreformot. Az újgaz- 
dá’k elkeseredése nőttön-nö és ered­
ményeinket politikai síkon is veszé­
lyezteti.

Ez azonban még néni az,egyedüli 
■baj. A szegényparasztság másik 
elég tekintélyes rétegének, a kisbér­
iemet, ha 1 (íhet, még rosszabb a 
sorsa : neki . a fenti hajok mellett 
még bérletet is kell fizetni. A ter­
més betakarítása után az esetleges 
aratórész, a. géprész, beszolgáltatás, 
bérlet és esetleg vetőmag- vagy 
élelemkölcsön kiadási után meg­
nézheti szegény, hogy mije maradt.

Föld sok szegény embernek nem 
jutott, vagy nem jutott elég. Ez az 
oka, hogy a bérletes földekért való 
versengés nő, a bérlet emtikediík. 
S ha mint a széigényem.ber kiszipo­
lyozásának netovábbját emlegettük 
a háború élőit az ötmázsás bérlete­
ket. ma —• a háború inán egv óv- 

■- vei — ismét ott tartunk, hogy újra 
vannak már. legalábbis Debrecen 
környékén — négymázsás bérletek. 
Az ideihez hasonló termések esetén 
tehát egyedül a bérletet, sem termi 
meg a föld. hol van azután még a 
szerencsétlen bérlő többi kötelezett­
sége !
úA szabad országban tehát az új 

szolgaság egy másik' formája is ki­
fejlődőben van. a szolgaság minden 
megalázó és felháborító sallangjá­
val. S ez a sallag korántsem lé­
nyegtelen. Megérdemli, hogy ráirá­
nyítsuk kissé figyelmünket.

A földtulajdonok, különösen az 
elmúlt 25 év jobban fizetett hivatal­
nokai, valamint azon jól kereső 
ügyvédek, orvosok stb.. kik a nagy 
mezőgazdasági válság idején kótya­
vetyél* kerülő földet vettek, nem 
tudták már, hogy mit kérjenek á 
bérlőtől. A sokszor holdaukint öt 
mázsáig felmenő búza, ’ árpa, ten­
geri mellett fizetni kellett még „ter­
mészetesen“ a föld adóját, de mellé

még hízott disznót, libát, rucát, 
csirkét, tejet, tojást —..és ;j jó é; 
tudja, hogy úrit. Persze, az új tu­
lajdonosoknak ezt a „jó szokását“ 
hamar megtanulták a gazdálkodás­
sal felhagyott „nyugdíjas“ paraszt- 
gazdák is, úgyhogy a. különbségek 
bérlet és bérlet között hamar elmo­
sódtak. Nem volt a bérlőnek olya 
mije, amiből a tulajdonos ki no 
vette volna a sápot.

S a föld éhség ugyanezt a, feji 
dóst indítja, el ina is. [fogy teljes 
ridegségében lássuk : a sok nyu­
gatra menekült, félfasiszta, nem 
igazolt. í-jtb. tulajdonos hovatovább 
újra tojben-vajban fog fürödni, a 
bérlő pedig, ki itthon maradt, védte 
nem a magáét, de a másét, kínló­
dott, ■ újra nyomorogni fog.

A z a tömeg igazságtalanság 
csak a kisbérieket sújtotta. A 10— 
20—30 holdas bérletekkel szemben 
a nagy, 100 holdon felülj, földekért 
sokkal kevesebbet, 80—LőO kg bú­
zát. illetőleg ..rozsot kellett csak fi­
zetni s esetleg még a föld adóját. 
Sallangról ezeknél szó sem volt. 
Honnan ez a nagy különbség ? , Az 

1 okozta falán, hogy a ki.s földeken 
intenzív termelés, állattenyésztés 
folyt, míg a nagybérlők csak szem- 
vágy ipari növények termelésével 
foglalkoztak ? Ez talán megmagya­
rázná a. kisbérlök lába®- és apró- 
jószágban, tejben, -tojásban teljesí­
tett fizetését, de sehogysem a hol­
dunkinti 4—5 mázsás tei-rnénybér- 
letet. Hiszen éppen, a nagybérlő 
volt nz, aki. tökéletesebb gépi beren­
dezéssel, traktorra!, műtrágyával 
stb. dolgozott, tehát magasabb hot- 
dankinti termésátlagot ért el. Ezek 
■szerint neki. Ueméuyben. többet kel­
lett volna fizetnie, mint a kisbérié­
nek. Az igazi ok az vol1. hogy 
a nagybérlőben a tulajdonossal, 
egyenlő gazdasági erejű lél állt 
szemben — a -nagybérlő sokszor 
maga te nagy föld tulajdonosa —■ 
aki nem. hagyta magát. ,k izsákmá­
nyolni. A nagybérlők tőkeereje 
eredményezte azt is, hogy a közü­
lietek : város, egyházak szívesebben 
adták nekik a földet, nem osztották 
ikisbérletekre: így biztosítva voltak, 
bogy a. bérlet nem vész oda s nem 
kellett ..kínlódni.“ a sok kisbéri öv eh

A demokrácia, ha híí akar lenni 
magához.1 nem nézheti tétlenül, hogy 
ez a folyamat megismétlődjék, nem 
inézbeti tétlenül, hogy egyik taip- 
iköve. a szegónypara«ztság, ahelyett 
-hogy biztos léptekkel menne előre 
a felemelkedés, megerősödés útján, 
újra szolgaságba görnyed s elége­
detlenségével a reakciónak válik 
segédcsapatává. S a demokrácia 
baloldalának, a Kommunista Párt­
tal az élén, az első sorokban kel) 
-harcolnia, hogy ez a folyama,t to­
vább ne folytatódjék, hogy a -sze-

genyparasEtok maguk mellett érez­
zék továbbra is a demokrácia .segítő 
erejét.

S igazságos bérlet nem lohe, 
más, csak a termés bizonyos száza­
lékában megállapított bérlet. Képte­
lenség az, hogy az időjárás minden 
szeszélyének kitett mezőgazdaság­
ban a bérlőnek rossz terméskor is 
annyit kelljen fizetni, mint. jó ter­
més esetén. Akárhányszor tanúi 
lehettünk, hogy több küzdi hues 
-dolgos év minden eredményét meg­
semmisítette egy rossz esztendő s a 
szegény bérlőt ugyanoda vágta vtez- 
sza, ahonnan elindult, ha ugyan 
teljesen tönkre nem tette. S mind­
ezt miért ?. Büntetés talán a föld 
bérlet, hogy az időjárás szeszélyéi­
ből eredő károkat csak a bérlő tar­
tozik viselni ?

Maga a százalékos magállapítás, 
persze, nem elegendő, ha nincs 
megállapítva egy határ, melyen túl 
a bért emelni nem lehel. \ földek 
minősége, piactól való távolsága 
stb. befolyásolhatja ezt a határt, de 
éppen mezŐigazfiaságiink 1 kifosztott: 
■szétdiult volta, miatt jó ideig nem 
mehet túl a úyershozam. 25%-án. 
Rossz vagy piactól távrilesö földek 
esetén pedig jogos a bériét leszál­
lítása, egész 15%>- ig. Aki pl. — 
Debrecen környékén maradva — a 
hortobágyszéli, rossz, szikes, istpn- 
hátatnögötti földet megdolgozza, 
nyugodtan tarthasson számot a 
nyers hozam 85%-ára. Tudatosán 
beszélek live rsb oza.m.ról. Eddig 
ugyanis a tulajdonos avató-, gép- 
résszel, földadóval semmit sem tö­
rődött, hanem tisztán követelte a 
maga 4—5 mázsáját és sallangjait. 
Ha azután a bérlő mindezeket ki­
adta. a. vetőmagot félretette, még 
10 magos termés után is megnéz­
hette : mije maradt ennivalónak és 
eladni? Igazságos rendezés ezt, sem 
hagyhatja a régiben : szükséges 
hogy a tulajdonos a megállapított 
25—15°/o-os arányban viselje a 
géprész és az adó terhét is. Arató- 
részről szándékosan hallgatunk, 
mivel ritka, kisbérlő lesz, egyhamar 
abban a helyzetben, hogy^ aratót 
fogadjon.

A nyers 25'70-os bérlet így tisz­
tán leapad kb. 20—21°/o-ra, an}i 
10 mázsás termés esetén megfelel 
kb. 2 mázsának; a 15°/o-os bérlet 
pedig fob. 12%-ra, ami 9 mázsás 
termés esetén kb. 75—80 kg-ra rúg 
holdankint.. A beszolgáltatási köte­
lezettség , tartamára nem szabad 
bérletként többet megállapítani a 
fentieknél. Tekintetbe kell venni 
ugyanis, hogy ezenfelül ott van 
még a bérlő nyakán a beseolgálja- 
't;ás"; is,' a' holdankinti -fob. -7-0 kg 
búza és kb. 9 kg élőállat. Ez — 
akárhogy is állapodnak meg .vi,^elé- 
.sére nézve a felek — végső fokon 
■csak a termésből ,kerül, ki» a- föld

iránti kereslet pedig igen-igen me, 
könnyíti, hogy a tulajdonos teljes 
egészében a bérlőre háríthassa azt.

A rendezésnek még két fontos 
feltétele van : t. meg kell történnie 
hamarosan, hogy az új gazdasági 
évre már ennek birtokában tár­
gyalhasson a kisberlő és 2. hatá­
lyon kívül kell helyeznie minden 
már megkötött, kedvezőtlenebb bér­
leti szerződést.

N : [> i demokráciánk a magyar 
nép nagy többségét kitevő dolgozó 
rétegek anyagi és'szellemi felemel­
kedését szolgálja. S e nagy mun­
kához rom-országban, gazdasági 
káosz, közepette, egyedül a tömegek 
jobb, emberibb élet utáni hatalmas 
vágyára, kitartására appellálva 
kezd hozzá. Más ereje alig van. 
S ez parancsolőlag írja elő szá­
mára, hogy olyan intézkedéseket 
hozzon és hajtson végre, melyek 
belevágnak a tulajdon, a tulajdon­
nal váló szabad rendelkezés fogal­
mába. Nem keskeny rétegek ugrás­
szerű " emelkedését és a nagy több­
ség nyomorba hullását, akarjuk, 
ezért a mezőgazdaságban sem en­
gedhetjük meg, hogy a beszolgálta­
tás egyenlően terhelje meg a föld­
jét csaknem tiz körmével megmun 
káló újgazdát s a felszereléssel, ál­
lattal inkább bíró régit. Nem en 
gedhe.tjiik míg, hogy egy szabad“- 
nak csúfolt bóiíetrendszer meg ép­
pen a visszájára fordítva a nagyo­
kat részesítse azon előnyökben, me­
lyek a gazdaságilag gyengék meg­
erősödését lennének hivatva szol- 
gálái. De az ilyen rendszabályok 
— mégha meg is valósítottuk már 
őket — csa-k negatívumok, valami 
rosszat hárítanak el nagy paraszti 
tömegek feje felöl ,s mégcsak -nem 
is minden rosszat. .Jó beszolgálta­
tás! és bérleti rend .ezer még min­
dig nem jelenti azt, hogy az újgaz- 
dának, szegény-parasztnak igája, 
felszerelése van, legalább olyan 
nyomorúságos mértékben is, ahogy 
azt kifosiztottságunk lehetővé teszi. 
Nem szabad visszariadnia a demo­
kráciának a meglévő igaerő igazsá­
gos elosztásától, illetve hatósági 
áron az igával nem rendelkezők 
részére történő foglalkoztatásától 
sem. Azt hiszem, nem tévedek, mi

pitgetés nélkül. Arról, hogy a mó­
dos parasztsággal szembeni ne- 
bántsvirág-politika lassan már a 
demokráciának a szegényparasztság 
megnyerésére irányuló, a munkás- 
parasztszövetség erősítését célzó 
irányát veszélyezteti. S ezen csak 
egy módon lehet segíteni: megkö­
zelítőleg igazságosan osztani el igá­
ban, felszerelésben is azt a keveset, 
amink vau, úgyhogy a nagy cél : 
a szegény rétegek ha- lassú Is, de 
biztos emelkedése biztosítva legyen

em elég az üdvösséghez, ha 
megállapítva, hogy új szolgaság 
van kialakulóban, a szegényparasz- 
•tok számára csak ré-szvéttcljes sza­
vaink vannak. Az sem védelem, ha 
ehnondjuk, hogy a parasztságért 
folyik a harc, —■ hanem úgy véd­
jük meg érdekeiket igazán, ha 
anyagilag megerősítjük őket, ha az 
ő érdekükben hozunk rendelkezése­
ket, melyek belevágnak a módosak 
érdekeibe és e rendelkezéseket a 
dolgozó osztályok és az állam egész 
hatalmával megvalósítjuk. Sajnos, 
a földreform után olyan irányú 
„fejlődés“ indult meg, hogy egyre 
többet keli instanciázni, míg valami 
kedvező döntés megszületik is egyre 
kevesebb a széles paraszti rétegek 
érdekében hozott lényegbevágó dön­
tés. A probléma pedig egyszerű : 
vagy megerősödött, harcos paraszt­
ságot akármik, mely a demokráciát 
tűzön-vizén keresztül megvédi, a 
munkásosztályban testvéri szövetsé­
gesét látja — de akkor tetteket to­
vább az elesett és kifosztott pa­
raszti rétegek felemelése érdeké­
ben —, vagy tűrjük a buza-vonát, 
a döntések elodázását, a reakció 
e téren is megnyilvánuló tervszerű 
szabotázsát s akkor lesz egy gazda­
ságilag elnyomorodott, végkép ki­
ábrándult parasztságunk, legjobb 
talaj minden demokrácia- és mun- 
kásellenes izgatás számára. Hogy 
ez népi demokráciánk halálát je­
lenti, -az világos. •

Nem valószínű, hogy a magyar 
baloldal ide hagyja jutni a, dolgo­
kat. De a tempó kérdése sem mind­
egy. Az sem mindegy, hogy a pa­
rasztság megerősödésének útját 
mennyi idő alatt futja lie. Hogy 
előbb hagyjuk -tönkremenni s az- 

kor azt mondom. hogy abból lesz után próbáljuk sokszoros erőfeszí-
több kára a magyar népnek, ha az 
új szolgaság lassan kiüti a földet 
a szegényparaszt lába alól és a 
kenyeret gyermekei szájából, mint 
abból, ha a tehetősebb parasztok 
lovait, igáját egy-két hétre ‘ ingyen, 
vágy hatóságilag megállapított, 
mérsékelt áron munkára vesszük 
igénybe a szegények javára s meg­
nehezítjük számukra, hogy olyan 
gyorsan emelkedjenek viasza regi 
anyagi színvonalukra, mint, külön­
ben tudnának.

Mert erről van szó, nyersen, szé­

tessél életre injekciózni vagy oda­
áll unk mellé most, míg az új szol­
gaság -le nem béklyózta még és el­
indítjuk az anyagi megerősödés és 
szellemi felemelkedés -széles, sza­
bad útján.

Röviden : az igazságtalanság 
miatt érzett felháborodás egyre ma­
gasabbra csapkod, a parasztság 
nagy részének gazdasági ás szociá­
lis helyzete sürgős és -kedvező dön­
tést kíván s ha ez harcot jelent a 
demokrácia ellenségeivel : hát, har­
cot !

Hétfőm délután 5 órakor a”MKP össztaggyiilést tart az Arany Bikában 
A bel- és külpolitikai helyzetet ismerteti: SZABÓ ISTVÁN elvtárs
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Nem jutottak még megegyezésre a román 
békeszerződés ügyében

\ négy külügyminiszter 
csütörtök délutáni értekezletén 
megegyezett a Dodakenezosz- 
sztgeteknek Görögország ré­
szére történő átadásában, elfo­
gadta a francia-olasz ' határ 
ügyében beterjesztett francia 
javaslatot és a bolgár haditen­
gerészet csökkentését, vala­

mint a külföldön lévő román 
javak kérdésében is megegye­
zett. A román békeszerződés 
további 4 pontjában nem sike­
rült megyegyezésre jutni. A 
külügyminiszterek folytatták 
pénteken a balkáni békeszer­
ződések megvitatását.
G a s p e r i miniszterei nők

a külügyminisztereknek azzal a 
döntésével kapcsolatban, amely 
Görögországnak juttatja a Do- 
dekenezosz-szigeteket, kijelen­
tette, hogy Olaszország az át 
csatolást nern ellenzi, sőt a 
megoldást olyannak tekinti, 
amely teljes összhangban van 
az igazság elveivel.

A jéwő héten összehívják
« nemzetgyűlést

A nemzetgyűlést előreláthatólag még a jövő hét fitly», 
mán összehívják. Az új ülésszakot Nagy Ferenc minisz­
terei ntik a kormány küldöttség nyugati útjáról megtartandó 
beszámolója' nyitja meg, amelyet részletes vita követ a pár­
ták vezérszónokainak részvételével.

A nemzetgyűlés összehívását megelőzőleg kedden a par 
lament külügyi bizottsága foglalkozik a washingtoni. londoni 
és párizsi tárgyalások eredményeivel.

:i$W júwil

Eltűnt az áru .„.

Szabad eladás a debreceni
maron

Tegnap reggelre a debreceni pi­
acról teljesen eltűrd a? áru. A 
munkásság nagy .nesze képtelen 
volt nemcsak az ünnepekre, hanem 
még a ‘tegnapi napra is bevásárol­
ni-

Torma Kálmán elvtárs. Hajdú 
vármegye főispánja, amikor tudo­
mást szerzett arról. Imgy tegnap 
A termelők nem szállították he 
termelvényoi'kel a debreceni piac­
ra, azonnal kiáltványt küldött a

vármegye járási főjegyzőihez és 
község; elöljáróinak, amelyben a 
legkomolyabb hangon felszólítja 
őket, hogy .szorgalmazzák falvak 
és megyei városok terme) vén vei­
nek- Debrecenbe történő szállítását. 
A felhívás ..biztosítja az őstermelő­
ket. hogy a debreceni piacon sza­
bad eladás van.

Vízzel kapcsolatban M o I n á -r 
József elvtárs. a Szakszervezel fii- 
kára bejelentette, hogy a piaci

árak kialakításánál -a. szakszerve­
zeti ellenőrök csak azdkiffliz egyé­
neket távol hot iák cl. a'vb' kiját­
szottak az őstermelőket és azt 
akarták, hogy yiz őstermelők ny 
kapják meg a napi forgalmi áraik 
Molnár eivtáis is felhívja az őster­
melők figyelmét arra. hogy ne ül­
jenek fel azoknak, akik már az ut­
cán elkapják őket és sokkal ol­
csóbban lóivá sóiról ják t c rm cl vé­
nyeiket.

Az élelmiszereknek 
meg lesz e fedezete

0 o h i István 
.miniszter csütörtökön a rádió 
munkatársával folytatott rádió be­
szedőben a várható termésről nyi­
latkozott. Hangsúlyozta, hogy a 
terméskilátások arra enge*ok kö­
vetkeztetni, hogy az élelmiszer,je­
gyeknek meg lesz a fedezetük az, 
egész. évre. Kitért a mezőgazdasági 
szakoktatás rendkívül nagy jelen-

földmövejésiigyi tőségére és bejelentette, hogy
szakoktatás uz ősz folyamán nagy 
arányokba a megindul. A beszolgál. 
‘utasokkal kapcsolatban a miniszr 
tor arra kérte a gazdatácsudáimat, 
hogy mindenki vállalja a szüksége* 
teherviselést és áldozat"1!, merj <- 
nélkül nem lehet felépíteni az új 
Magyarországot.

A (lazdnsági Főtanács folyó 
-ö-áa illést tartott, amely tár 
la a folyó, évben forgalomba iio- 
za nd.ú forin‘1-mennyiség m.ghatá- 
rozasat. A .stabilizáció ela« liúnyp- 
jában a legkisebb mennyiség pénz 

11 kerülhet csak forgalomba és ennek
, I havonta való emelését a niintsztei-
Lukács György kérése a népi írókhoz: Teremtsenek soraik közt rendet ta""s ,'ü,"l<'i''tb,‘" fo«J« m««fi»tá-

I főzni.

A DEBRECENI ÍRÓKONGRESSZUS
&éUelUMlmn*t^al fatálul a viláty UáiU&z.

Kevés forint lesz
a stabilizáeié első hónapjábani

A debreceni irókongresszus a 
tegnapi napon Bóka László elvlárs- 
nak a vidéki írók helyzetéről szóló 
előadásával folytatódott. A neves 
író a tájak, városok igazságosabb 
rendjét, követelte az egyoldalú fővá­
ros-imádat helyett.

Az előadás után Oéry Tibor elv­
társiunk megrázó mélységű szavak­
kal beszélt mindannyitmk közös

súlyos gondjáról : a béke és háború 
kérdéséről. Majd határozati javas­
latot telt, amit a debreceni író- 
kongresszus egyhangúan elfogadott 
azzal, hogy megküldi a világ ösz- 
szes elérhető íróihoz és írószövet­
ségedhez, elsősorban a szomszéd or 
szögükéből:.

A béke-kiáltvány így szól :

A magyar írók debreceni kongresszusán összegyűlt írók kifejezik 
azt a meggyőződésüket, hogy a világbéke fenntartása előbbrevaló min­
den állam egyoldalú, önző érdekénél. Megrendülve állapítják meg, 
hogy alig egy évvel a háború vége után a tőiké kapzsisága, a nacio­
nalista gőg, a faji elvakultság, a társadalmi elnyomás, tehát az, amit 
politikai köznyelven fasizmusnak neveznek, megint erőre kapott. Ki­
használja az elkeseredést, amelyet az általános nyomor és nélkülözés 
kivált a tömegből s máris megkezdte azt az egész alattomos, szellemi 
munkát, amellyel régi hatalmát akár háború árán is, visszaszerezni 
szándékozik. Mi, magyar íróik, egy elpusztított kis ország fiai, akik­
nek még nevét is alig ismerik külföldön a szellem jogán szót kérünk : 
felhívjuk minden ország íróját s elsősorban a szomszéd államokéit, 
hogy a béke oszthatatlanságának tudatában minden éberségükkel, lelki­
ismeretük teljes súlyával, létük egész szenvedélyével tiltakozzanak s 
küzdjenek az ellen a tudatos lélekméngezés ellen, amely előbb-utóbb 
egy újabb háborúba sodorhatja a világot, nyilvánítsák ki. hogy a né­
pek békés együttélésének és egyenjogúságának következetes hívei.

A határozati javaslat elfogadása, 
után az írók tovább folytatták a 
vitát az irodalom egységéről.

‘Kárpáti Aurél szerint a szellem 
maga baloldali és az íróktól csak 
azt kívánhatjuk, hogy baloldali ha­
ladó szellemben írjanak, ennél töb­
bet nem. Barabás Tibor elvtárs 
példákkal bizonyította, hogy a nagy 
író áttöri osztálya korlátáit Mi 
nem általában a polgárságot tá­
madjuk. hanem csakis azokat a 
nagytőkéseket, és voll földbirtokoso­
kat. akik vissza akarják hozni a 
múltai. Értelmetlen dolog ma álta­
lában a polgárság ellen izgatni, 
"amikor tudjuk, hogy a szocializmus 
megvalósítása nem mai és holnapi 
feladat, mert népünket a népi de­
mokrácia nagy nevelő ‘iskoláján 
kell előbb átvezetnünk. Szabó Ár­
pád professzor elvtárs leszögezte, 
hogy a remekmű csak haladó szel­
lemű lehet. Az írók merjenek al­
kotni. mi baloldaliak nem félünk a 
rémdamüvektöJ. Sík Sándor a vi­
déki írók helyzetéről beszélt. Lacz- 
kó Géza elvtárs szerint elsősorban 
gazdaságilag kell a vidéket fel­
emelnünk.

A vita végén Lukács György pro- 
fsoszor elvtárs összegezte a kétna­
pos írókopg.resszns eredményeit, 
megállapította, hogy nagy lépést 
tettünk előre, mert az írók sokat 
kimondták, de még Sokmindcn ma 
radt a begyükben. Újból hangorv 
falta: az irodalom egységét úgy 
képzeljük, hogy a különböző irány 
zatok, csoportok hevesen és szenve­
délyesen harcoljanak egymással, de 
legyen meg az a társadalmi alap és 
légkör, hogy ebből hasznos crcdmé 
nyék születhessenek. Az egyes vitá­
zol" szavaira válaszolva megállapí­
totta, hogy Veres Péter visszafelé 
lépett azáltal, hogy teljesen mellő­
zi a, inunkásirodalmat. Ahogy a po­
litikában a parsztság felszabadulása 
nem történhet meg a munkásság 
nélkül, ugyanúgy lehetetlen jó pa­
raszti irodalom az irodalom terén 
mogval ósí tol t m iinkás-para szt szövet 
ség nélkül.

Németh László kérdésében kettős 
problémát lát: Afirit tehetséges fró 
jöjjön, hozza. müveit, örömmel fo­
gadjuk, de ha reakciós elméleteivel
jelentkezik újra, úgy mi minden tő- 
iü rit< telhető eszközzel meg fogjuk

akadályozni, hogy ezek elterjedhes­
senek. Ha a tömegek Németh Lász­
lóra hallgattak volna, akkor ka­
tasztrófába. falnak vitték volna a 
magyarságot. Lukács László leszö­
gezte. hogy mi kommunisták a 
szektariánus szellemet kisöpörtük 
sorainkból s most az a kérésünk a 
népi írókhoz — elsősorban Illyés 
Gyulához és Veres Péterhez, hogy. 
most ők is teremtsenek maguknál 
rendet. Az erre irányuló akaratnak 
mér vannak nyomai.

Lukács György ezután a magyar 
pesszimizmusról beszélt. Leszögez­
te, hogy ma ez a magatartás telje­
sen indokolatlan, mert ha Magyar- 
ország munkás- és parasztországgá 
alakul át, akkor a sok pusztulás 
után épp úgy felvirágzók, mint Ju­
goszlávia. Azzal zárta minden lé­
nyegesre kiterjedő válaszát, (hogy a 
debreceni irókongresszus erednie 
nvei után minél hamarabb jöjjenek 
újból össze az írók ős vegyék elő 
n döntő kérdéseket.

Az írókongresszus Juhász Géza 
zárószavaival fejeződött he.

A lakbérek valorizációjában a 
szociális szempontok érvényesül­
nek és az átértékelés minimuma 40 
százalékbaII, maximuma 10(1 száza- 
lékban nyer meghatározást az 
I»il9-e.s árokhoz viszonyítva.

ha j Az ipari áralakulással kapcsoiaj. 
"•* I'""“ a G-nzdaSíiigi Kőhmács leszö­

gezte nzj az árpolitikái, amellve) 
a vállalkozót a kapacitás teljes ki- 
használására ösztönzik.

A munkabérekkel kapcsolatos 
szociális terhek ügyében az ipar 
ü:;yi miniszter i( szakszervezetek 
bevonásával tervezetet készít elő, 
hogy a jövőben ezeket a 'terheket 
melyik fid milyen arányban visel­
je.

Az Anyag- é-s Árhivajainál árt+- 
lenőrzési osztály létesül és ez fog­
ja ellenőrizni a közellátási minisz­
ter hatáskörébe tartozó árakat.

UcWtftOft. zárulnak
A De&ceceni ftapak

1.1 DOHÁNYÁRAK 
.VDGlH'.NGOlUN

A pún ziigym inis tfter á doliánygyárt- 
mányok úr út- július hó 1 -tol adópen- 
gőben u követkfizőkúppen «állapította 
meg.

Szivarok: Árpád 12 ezer, Kedves 12 
ezer, Debrecen 10 ezer. Fain to? 8 ezer. 
Nilcotcx Fa in f os ° ezer. Csikót* 6 ezer 
aclópengő.

Szíva rkfvk: Luxus ló ezer. Béke o 
■ezer Béka nikotex 6 ezer 800. Virgi­
nia 6 ezer Magyar 4 ezer. Faját 4 
ezer. Szabolcs 3 ezer 600. Munkás 
2 ezer adópengö.

Szí varit adoh á nyol;: Leg li no ma bb ma­
gyar 50 ezer. finom magyar 40 ezer. 
középfülöm magyar «36 ezer adópengö-

Pipadohányok: Vegyen pipadohány 
100 grammos 20 ezer, vegye? pipado­
hány 25 grammos 5 ezer adópengö.

Szonnibaton esL* á órakor revi- 
'dezik meg az A.na-oy Bikáiban a 
...Magyar írók eslj-ét“. A műsoron 
■Nagy Lajos, Füst Milán, Gergely 
Sándor elvtársik. Illyés Gyula. 
Kassák Lajos és Török Sophie

szerepelnek.
V as ár nap este 7 órakor az. Arany 

.Bikában rendezendő zenekari 
ha,uí;versennyel zárulnak ei Debre 
eeni Napok.

Őrizetbe vették a Szabolcsi 
Kis Újság szerkesztőjét

A nyíregyházi politikai rendőrség őrizetbe vett« Erdőt* 
Jenőt, a Nyíregyházán megjelenő „Szabolcsi Kis Újság“ fe­
lelős szerkesztőjét. Erdős annak ellenére, hogy idejében ér­
tesítették arról a belügyminiszteri határozatról, amely a he 
tilapot három hétre betiltotta. — kinyomatta és terjesztette 
a lapot. A nyomozás során kiderült az'ls, hogv a szokástól el­
térően, 250# példányszám helyett 10,000 példányban akart» 
kinyomatni a „Szabolcsi Kis Ujság“-ot. amelv rtr. Andrássv 
Dániel tel fii gesz tett szabolcsi főispán nyílt levelét tartalmaz 
ta. amelyben a belügyminiszternél tiltakozik felfüggesztése 
ellen. Őrizetbe vették még Pupp Antalt, a kiadóhivatal veze­
tőjét es a lapterjesztőit is.

C50K0HA1-5ZÍNHAZ
SO ML A Y . ARTHUR vendégfel 

léptével
Szombat este és vősárnap d. u.
A mi kis városunk

Vasárnap este
Sári bíró

Hadisegélyek kiűzetése
A város adópénztái'ából július hóra 

i ilyósítandó hadisegélyek a következő 
sorrendben naponta 8—12 óráig -tartó 
pénztári óráit alatt kerülnek kifizetés- 
J'e., a városi adóhivatal 5-as számú szo­
ba inban felállító"t hadisegélv pénztár- 
helyiségében. Július 5-án ABC Cs, 
4-en D, 11. F, 5-én (*,. H. 1, J. 6-án K. 
8-:m h. M, 9-én N. 0. 10-én V R S. 
1,1-eu dz. T. 12-én U. V. Z, 13-án az 
elmaradottak

A város arlópénzlárából július hóra, 
folyósítandó hadi, honvédelmi és pol­
gári gondozottak járulékai a, kővetke­
ző sorrendben naponta. 8—12 óráig 
tartó pénztári órák alatt kerülnek ki­
fizetésre a, HONSz Komuth-utca 45 ez. 
helyiségében felállított pénztáránál 
Július 3-an, rokkantak I„ Jt. járadék-

kanták III. és IV. járadék oszt 10-én 
A, ?• fi: fi6' n. E, F, G, H, 11-én I. J. 
K, L. M. N. 0. 12-én P, E, S. Sz. T, U 
’ - ”■ 13-<tn az elmaradottak.

tüntessék el az utcák kó,l
A SZEMÉTLÉI: A KŐIK) 

HELYEKET
A Kálvin-tééeu liatalmiks ,szemét - 

lerak,„lót létesítettek. A szemét 
rettenetes .szagot áraszt s megfer­
tőzi az egész környéket. A beteg­
ségek, járványok megelőzése cél­
jából feltétlenül szükséges volna, 
bogy a szemetet mielőbb elássák, 
vagy más módon eltüntessék az ut­
cáról.

A környékbeli gyermekek a sze­
métből kikötőit tárgyakkal játsza­
doznak és veszélyeztetik ezzel .a, 
maguk és környezetük egészségét

H«|njfléktalan intézkedést k,-*- 
vünk.

Egy klinikai alkalmazod.
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Jóformán 
rajta, hogya] 
trunk a mai 
rtyos ellent 
szabad meg| 
őrölt liszt 
Awyt a teke 

A gyáripa 
malmokat', 
jesífniényeti 
közli, eizelésbel 
«ég felőle, 
rendnek ind 
ellenőrzést Íj 
riaík.ozzék ej 
csak a bevi 
liszt mennyi 
(bár ezt is 
kel! venni a] 
ítMialojii égés 
kell, hogy 
irolják ga 
sziumra doh< 
«Ok helyt 
állapít, dt !i 
vonnak mali 
karban tartás
ászt egy 
javítják, le 
cső la tos, tu 
imimtiival n 
fására, a lifj 
vességtartalm] 
jsinak. Végül 
TOO százaléké 
y óra alatt öl 
séget, amivel 1 
lehetne, fele 
el sok, ma aij
got, olajat, I 
gesen kopnaj 
ipek.

ilyen miiidl 
őrzési munkát 
bízni, szrin vmf 
köveieijük, hoj 
inMikii-a múlná 
|en.üíröküf. nj 
magy felelőssé] 
ipen.h'Ogy odaj 
akikről mindé! 
'•ban, hogy fiz 
akik hátamögl 
itnoly hatalma1 
ellenőrzést vé, 
berek kellene! 
ja zással és na 

Az eddig e: 
dologra kell 
Egyik, hogy 
malom üzemi 
gok cscrcbe: 
olajat, szít 
mintisztérlimio: 
tómért sx eddi 

vagon,sz 
wk folytak, 
senki azzal, 1: 
a köz érdeké 

A másik, hí 
szák külön a 
vámcsereliszi 
velősét. Teljes 
őket, hogy a, 
pfliamathan m 
san: kií|öti-kii 
Itilük ? Az e' 
formán megbé 
szelői varasa.

Annit i rlunk 
gös, várjuk a 
litert, először ; 
inokban már 
kellene k.ezdei
Icáttucrkások. c 
írsépelt gabon® 
dig az- is heh 
einig valakit 1 
komoly műnk.

A kormány 
delete a pavas 
azon alapszik
keü megfogni
Malmokban a

Ádázát,

I könyvelési sj 
VörösmartyA
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i'M ő hét Mya- 
Ferenc ndniag- 
íl megtartandó

|a követ a jiáí--

kedden a par. 
|ng ton i. londíini

|nlett<\ .'h-ogy a 
fölvíimún nagy 

Ilii!. A beszolgál.. 
latban a minisz'- 

(latfii'.sjtdn limit, 
Knj.ia a sziiivtég^ 
|<Jf>zat°t» merj 
|VI építeni sa. iftj
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Ó'S;, 1 kiipcMOj.lt- 
Eőtn nács ivsy.'í- 

|iíi.k:il. íuneüye] 
payttá.s teljes ki- 
i/lk.
i'l k ii.pesol a tos 
vében a/ i]iíit 

I szakszervezetek 
tíej készít elő, 
eket íi 'terheket 
[arányban visel-

dvatalná) áret- 
k<Kiil és ez fog" 
[.ellátási írunisz 
tozó árukat.

MGfvak.
vor ;jz Arany

idd zenekart! 
llnvtk <i Ot'br*1

lolcsi
fjét

vette Erdői» 
Is Újság“ ,T>- 
időjében ér- 

I ainelv a he 
terjesztette 

I szokástól et- 
Han akarta 
Ír. Andrássy 
J*t tartalmaz 
|ltiiggesztése 
íivatal ve/e-

UTCAKKPil.
lAKOIH)
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üss szenét-
A .szemét
s megfér- 

t. A beteg- 
lözése «ét- 
ge.s volna#
bl> elássák,
ssék az nt-

lm ekek a sz.e' 
lakkal játsz.i • 
ptU ezzel ,» 
|ik egészségét- 

Izkedést fa—

ulkalmaWtí

:i9*8 június 28, >/«un bat

U| ellenőrzést 
a malmokban!

Ni é p l P
■fi

Jóformán jó pénzűnk sorsa ál] 
itaj-ta, hogyan sikerül kézben torta 
nun.k a malmokat. A tavalyi hiú 
nyos ellenőrzést az idén már nem 
szabad megengednünk, az, lijliíi 
őrölt liszt egy grammja sem kerül 
ihiet a feketepiacra.

\ gyáripari engedéllyel dolgoz, 
malmokat', illetve n bizonyos tel­
jesítményen felülieket elöbb-utóbb 

,közkeizelésbe vesszük, semmi két­
ség felőle. De addig is a kötött 
rendnek megfelelő 10(1 százalékos 
ellenőrzést kell bevezetni. Mire vo­
natkozzék ez ? — .Semmiesetre sem 
csak a bevitt gabona. és kivitt 
lis/.t mennyiségének ellenőrzésére 
(bár ezt is sokkal komolyabban 
kell venni a tavalyinál ), hanem 
«tilalom egész üzemére. Vigyázni 
f*eil, hogy egészséges (helyen tá­
rolják a gabonát, nehogy mázsa. 
«Kamra dohosodjék, mint tavaly 
wk helyt. Vigyázni kell a meg­
állapít^ t üsztszázalék: kiéirlésérej: 
'■an,irak. malmok, melyek a rossz 
«tarbantartás miatt korpába őrlik a 
iszt egy részét, ezeket ti a ki nem 
javítják, le kell állítani, tízzel kap­
csolatos, hogy vigyázni kell a |iszi- 
oni Hl tavai megállapított szilt betar­
tására, a lisztek maximális ne.d' 
vességtártalmára, meg ne dohosod 
jíinak. Végül vigyázni kell az üzem 
K* százalékos kihasználására: ha 
2 óra alatt őrlik fel azt a mennyi­
séget, amivel 1 óra alatt végezni 
lehelne, feleslegesen fogyasztanak 
o! sok. ma aranyat érő üzemanya­
got, olajat, szenet, fát és felesle­
gesem kopnak a szióaselyom gé­
pek.

ilyen mindemre kiterjedő ellen­
őrzési munkát nem lehet akárkire 
bízni, szakember kel] hdzzá. Ezért 
követeljük, hogy állítsanak a mal­
mokba molnár-szakembereket el­
lenőrökül. nagy hatáskörrel és 

’nagy felelősséggel. Csak. úgy é-p- 
ipcnh'Ogy odaküld-ötit- emberekkel, 
lécükről mindenki tudja a malom­
ban, hogy fizetést se kapnak és 
afrik hátamögött nem érzik a ko­
moly hatalmat .nem leihet hatásos 
ellenőrzési, végezni. Molnárszakem­
berek kellenek ide, tisztességes d'í 
ja zással és nagy hatáskörrel I 

tz eddig említetteken kívül kél 
dologra ■ kell nagyon vigyázni 
Egyik, hogy szűnjék meg végre a 
Kralom üzeméhez szükséges anya­
gok csereberélése A szenet- fát 
diáját, szita-selymeket, az illetékes 
.rimniszférlimiok utalják ki pénzért, 
«mert az eddigi szabadcsere lepfc 
*iatt vagon,számra menő fekefé'/é- 
»ek folytak. Ne védekezhessék 
senki azzal, hogy a malom üzeme 
a köz érdekében üzérkedett.

á másaik, hogy szigorúan, válasz­
szák külön a kereskedelmi, és a 
>ápicsereliszt .raktározását, köny­
velését. Teljesen külön kezeljék 
őket, hogy az ellenőr akármelyik 
ptllainatban megállapíthassa ponto­
san: kiiiön-külőn mennyi van be­
főjük ? Az eddigi ellenőrzést jó­
formán megbénít»'tg a kettő öse- 
szóka varasa-.

Amit írlunk, miinici nagyon sür­
gős, várjuk a gyors rendeletet ! 
litert először ;s: egyes kijelölt mal­
mokban már egy hét múlva meg 
kellene kezdeni az arató- és esép- 
(ömunkásob ellátására való eiő- 
.-sépeit gabona őrlését. Azután pe­
dig az is beletelik három hétbe, 
«míg valakit be lehet állítani ilyen 
komoly munkakörbe.

A kormány beszolgáltatás! ren­
deleté a parasztok érdekeit nézve, 
azon alapszik: nem a termelőknél 
frefl megfogni a gabonát, hanem a 
matmokban a lisztet. De ott aztán

fogjuk meg, tartsuk kézbe,, • }.;zt
követeli, az a sok verejték, ami' 
parasztok rááldoztak az új ke­
nyér,re és ezt követeli minden be­
csületesen dolgozó gyomra korpása. 
Tartsuk kézben a lisztet és úgy 
osszuk el, hogy végre a dolgozóit 
joga legyen H kenyér, ne M lé-hű­
tőké í

ŰJ-'ABB NYOLC CSALÁD INDUL 
A DUNÁNTÚLRA 

tMiié: útrakészen áll egy nyolc 
családból, mintegy 30 főből fülé 
telepes csoport, csupa iparos em­
berek, cipész, asztalos, szabó, bor­
bély és - zövőmunká van közi, tlük. 
Máj- a múltkori indult egész vo.mt- 
nyi csoporttal kellett volna meri- 
niü.í; ffíigyanbolyha, Baranya me­
gyébe, most monpek utánuk. Csak 
íi. vagont várják, hogy pakol-liassa- 
nak es azután az első vonathoz 
hozzákapcsolják a kocsijukat.

Kik gátolják az építkezést 
Hajdúszoboszlón ?

************* " 11" m 'i -r rrrtr nirrimr ju ju .

Hajdúszoboszlón már hónapokkal 
ezeiött megtörtént a házhelyek ki­
osztása. Az építkezések azonban a 
mai napig sem indultak meg, ho­
lott elsőrendű fontosságú volna, 
hogy az őszi esős idő beállta előtt 
fedelet erezhessenek a fejük felett 
az új házhelyhez jutottak.

A házhelyek elosztásánál külön­
ben is sok visszásság tapasz-tej ha tó.

Régi, kipróbált,
kiváló testvérek ...
Leleplezték két debreceni bíró nyilas maliját

A debreceni áJlamrendörség poll 
likai osztályát a közelmúltban meg­
kereste az igazaágügyminisztériumi 
közalka.imazattak .szakszervezete és
két debreceni törvényszéki bírónak 
a nyilasok alatti magatartására vo­
natkozóan közölt hiteles adatokat.

A bírói és ügyészi ka.r volt az, 
amely a legjobban ellen tudott és 
akart, is átlőni a fasiszta mérgezés­
nek és amely 'kúránk a tagjai — 
urns'hivatalok allkailmazoífaival ösz- 
szehasonlitva ^ —- vitathatallanu
nagy többségükben ■megmaradtak a 
részűikre külön erkölcsi törvényként 
is jelentkező igazságosság, emberi 
humánum és objektivitás útján. 

Annál szigorúbb elbírálás alá 
kell vonni azokat, akik tnng- 
szegve a bírói esküi, a ma már 
mindenki előtt nyilvánvalóan 
hazaáru ló nyilas uralom szol­

gálatába állottak
1 kényszerítő körülmények nélkül

„Kedves István!

önkéntes elhatározásból, világnézeti 
meggyőződésből s nem utolsó sor­
ban egyéni, érvényesülést keresv 
mentek a, nyilasok táborába.

Két ilyen bíróról: derüllek mos1 
ki kétséget kizáró, saját maguk ál 
tál írt és aláírt bizonyítékok, akii 
11 ossza-bb-rö vi debb ideig ügyvédek 
voltak, majd a bírói pályát válasz, 
torták minden áron elérni, kíván 
pózieióji)k el.nycrésére.

Or. Horkay Gyula
debreceni törvényszéki tanácselnök 
1944. őszén családjával együtt el 
menekült Debrecenből s 1944. no 
vemberbert a Dunántúl peremén: : 
kapuvári járásbíróságot vezeti. In 
non, 1944, november 24-én írta. f 
most. előkerült levelet 0 s i, a I s t- 
v á n alezredesnek, o debreceni VI. 
nemzetvédelmi központ, -(a kémelhá­
rító egyik fiókintézménye) hírhed 
parancsnoké nnk:

Talán nem lesz megbocsájthatatlan szerénytelenség tőlem 
annak bejelentése, hogy, ha szükségetek lenne a. totális nagy- 
takarítás szükségét valló emberre, gondoljatok ream, aki jelen­
leg a kapuvári járásbíróságnál tyúkperekkel pepecselek. Hogy 
elképzeléseimet me gyalus ithassarn, valamely tényleges rendel­
kezési joggal bíró beosztásra gondolnék. Vállalnék táblai elnöki, 
vagy kit', főügyészi állást, amikor ezen állások, revideálására ser 
kerül. Átmegyek szívesen a közigazgatáshoz s így vállalnék fö- 
ispáni megbízatást, stb. Hajlandó lennék átlépni a miniszteriá­
lis státusba, sőt, mivel németül és olaszul is úgy-ahogy beszélek, 
átmenetileg) külföldre szóló tisztséget is vállalnék, amennyiben 
a helyváltoztatás által magával hozandó megélhetés drágulásá­
ért előlépés alakjában rekompenzációt kapnék. Exponált jellegű 
megbízás esetére kérésem csak az, hogy kapjam meg magam 
és családtagjaim részére azt a magyar határátlépési engedélyt, 
amd kb. 2—3 hete Hozzád írott levelemben már kértem. Itteni 
helyzet: elképesztően nagyfokú ellen agitáció, úgy a polgári, mint 
a katonai társadalomban, a háromkulacsosság rendszerének 
nyílt dicsőítése és nincs senki, aki ennek a nemzetgyükos kor- 
téziának véget próbálna vetni. Gondoljuk, hogy igen- el vagy 
foglalva az „istálló- söpréssel“, de milyen boldogság lesz egyszer 
majd, ha minden ragyogó tiszta lesz. Baráti szeretettel üdvözlünk:

Dr. Horkay Gyula kir. törvényszéki tanácselnök, 
jelenleg a kapuvári kir. járásbíróság vezetője.“

gy ajánlkozott fel d.r. Horkay dollkezós-i joggal bíró beosztásban

- kényszerre és szeirtcpcrácíc- 
ra való hivatkozással mentCRet- 
U. még pedig sikerrel — Né­

metországba valói távozását.

Enyhébb büntetéssel igazolták is! 
Azóta íi debreceni törvényszéken 
működött, felesége, „a leglelkesebb 
nyilas-testvér“ pedig a Kisgazda 
Fárt női tagozatának tagja,

A másik, hasonló mentalitású
■bíró, akii 1939. decmeberében ne­
veztek ki. debreceni ügyvédből má- 
ramarosszigeti járásbíró-vá:

Of. Papp Endre
jelenleg debreceni törvényszéki bí­
ró, a közismerten fasiszta, német­
barát, magatartása miatt internált 
Papp bajos debreceni illatszer- 
kereskedő testvére. Dr, Papp End' 
rónék most került elő a nyilas igaz 
ságügym.in isztérikimi pártmegbízott 
hoz írt alábbi jelentése:

.Tisztelettel jelentem, hogy iga 
zolt párttag vagyok. Tagsági igazol­
ványom száma : 914.433. (103) m 
napló szám: Szombathely, 1945 ja­
nuár 11.

Dr. PAPP ENDRE s. k.
má r a I na rossz-: g e t i kir. tszéki fairé.'

Jelentéséhez mellékeli a saját 
maga, által írt és aláírt névjegyzé­
ket, amelyen a máramarosszigefi 
ügyészség 12, a járásbíróság 17 és 

törvényszék 22 alkalmazottjáról' 
adott a nyilas pártmegbízottnak po­
litikai megbízhatóság" véleményt, 
többek között közvetlen hivatali íö 
nőkéről: a törvényszéki elnökről 
„szabadkőműves, ellenség“, má­
in rákról és ügyészekről, valamint 
tisztviselőkről-: „Zsidó beütés, nem 
kívánatos“, „ellenség“, „kétszínű“

Gyula a nyilasoknak, mindent vál­
lalva. illetve szerényen . táblai elnö­
ki, főügyészi, föispáni, esetleg ex­
ponált külföldi megbízatást kérve, 
hogy „elképzeléseit tényleges ren-

megvalósíthassa“.
Csia Sándor alezredes 1944. de­

cember 13-án kell s most előkerült 
alábbi levelében ajánlotta, dr Hor­
kay Gyulát a- napokban kivégzett 
Gál Csaba- nyüasvezérnek:

„Édes jó Csabuskám!
Amikor annak idején Debrecenben- szolgáltam, ott dolgoztam 

együtt pártunk érdekében a debreceni törvényszék egyik tanács­
elnökével: Dr. Horkay Gyufával. Régi, kipróbált, kiváló 
testvér. Később Sanyi (az ugyancsak kivégzett Csia Sándor) 
utasítására bizonyos konkrét feladatokat kapott Gyula Kiss Ka­
ritól, úgy tudom, hogy az igazságügyi értelmiség szervezése 
Debrecenben, volt a feladat, hogy ezen legutóbbi feladatával 
meddig jutott, Debrecen szomorú sorsa- miatt; nem tudom. Azóta 
elszakadtunk. Felesége. Magduska is egyik leglelkesebb- és teg,- 
inteiigen.sebfa nyilas-testvér volt azok között, akiket ismertem. 
Most kaptam a mellékelt levelet tőle. Kapuváron önként átvette 
* járásbíróság vezetését, hogy tétieniiit ne legyen. Szolgálatra 
jelentkezik, rendelkezésedre faecsájtom.“

Az összesen 51 alkalmazott kö­
zött egyedül dr. Papp Endre, 

volt nyilas párttag,

bizonyságán! annak, hogy a 
testület intakt tpdo-tt áll alán oseág- 
baíi maradni, a nyilas fertőzéstől.

A politikai rendőrség a fenti 
okiratokról hivatalosan értesítette a 
nép i.igyész-«őge t, valamint a tör­
vényszék elnökét, aki mindkét bírót 
állásától felfüggesztette s a debre­
ceni ítélőtábla fcgyehni tanácsa a 
felfüggesztő: határozatot helyben 
hagyta.

Két igénylőről is tudunk, akiknek 
olyan területet utaltak ki, amely 
csaknem az egész esztendő folya­
mán víz alatt áll. Az egyik igénylő. 
Szatmári László próbált másutt 
telket kérni, de kérését elutasítot­
ták, pedig még vannak ki nem 
osztott házhelyek. Ezeket semmi 
módon nem hasznosították, sem 
építkezésre, sem megművelésre nem 
adták ki. A földek így parlagon 
maradtak, ami , sem a házhely- 
igénylőknek, sem a volt tulajdono­
soknak nem ihásznál, — logkcvésbbé 
pedig az országsaik.

Titokzatos kezek akadályozzák a 
házépítés megindulását. Zahorján 
László hatgyermekes családapa már 
kovatavasszal nádkunyhót cszkábált 
össze a kiutalt házhelyen, egész ta­
vasszal vetette a vályogot ,» készült 
hozzá az építkezéshez. A hónap 
elején azonban betiltották a mun­
kálatokat.

Az a gyanúnk, hogy az akadá­
lyok előidézésében szerepe van né­
hány olyan nagygazdának, akiktől 
területeket sajátítottak ki házhely­
nek.

Gyanúnkat megerősíti a követ­
kező esel : Palotai András festő­
segéd a részére kiutalt házhelyen 
dolgozott. Xfunka közben megjelent 
nála Csirmaz János gazda, ki szó­
váltást provokált. Tettlege,s-ségig fa­
jult a dolog -a ennek során Csirmaz 
azt mondta : „Mit gondolsz, lehet 
neked a mi legelőnkön építeni 2 
Majd gondoskodunk róla, hogy a. 
legelő visszakerüljön hozzánk. Ne 
merjétek bevetni az új földeket, 
mert úgyis visszavesszük tőletek.“

.A nagyszájú Csirmaz ellen azóta 
már a rendőrség eljárást, indított, 
mert beszéde -során .súlyosan gya- 
láztp: a demokráciát. Reméljük, rö­
videsen az internálóláborban elmél­
kedhet. Csirmaz úr a vissza óhajtott 
régi világról. De mikor kerülnek 
oda a többi Csinnaz-félék is, akik 
elgáncsolják a demokrácia intézke­
déseinek. végrehajtását ? Mert na­
gyon valószín(i, hogy Osóvmaznak 
és elvbarátainak a keze van az em­
lített visszásságokban is. P. P.

Adózás, kÓMjüdut

könyvelési szakiroda. 
Vőrösmaríy-u. 24. Tel: 117.

Ezek után ne csodálkozzunk, ’ 
hogy dr. Hőrkay Gyula később ki­
ment Németországba .« az elmúlt év| 
•nyarán visszatérve Debrecenbe.

tsz igazolási eljárás során leta­

gadva r>ytta,s tagságát, -az igaz­
ságügyi értehrtiségnek a nyila- 
Mfc részére való megszervezéséi­
vé! való megMówtását, egész 

j*WbolrfaBr németbaráf muttját.

.4 demokratikus közvélemény, de 
t nehéz körülmények között is lel- 
Mismereteeen dolgozó, a, demokra­
tikus .igazság,szolgáltatásba teljes 
szívvel beilleszkedni akart) bírói kar 
feszült figyelemmel és éberséggel 
várja a két bíró további sorsának 
alakulását. Mi pedig csak megerő­
södtünk abban a következtetésben 
képviselt álláspontunkban, hogy a 
tisztogatás erős kézzel való végre­
hajtására minél előbb, demokráci­
ánk megerősödése miatt routhatat- 
famiT szükség" van!

Gyermekek kaphatók!
Sok szegény család van, ahoi 

férj és feleség egyaránt részt akar­
nak venni a nyári mezőgazdasági 
munkában, hogy valami tólirevi'óf 
szerezzenek. De nem tudnak mit, 
csinálni gyerekeikkel, nem vihetik 
magukkal a mezőre. Ezért aztán a 
Nemzeti Segélyhez napról napra 
érkeznek jelenlések, hogy vegyék, 
fel még ezt meg ezt a gyeteket is. 
Sajnos- azonban a gyermekott-h-o-n- 
ban a létszám belelt: ölven gyerek 
olna a legtöbb, akit nagy össize- 

zs-úfolódással cl tudnának helyez­
ni és máris öl-e-n vanniak. A je- 
-anlkezőket kénytelenek elutasí- 

111tani. Néhány napja az j-s megtör- 
én-t, hogy egy 15 htó-mapos gyere­

bedobtak a kerítésen át ' a 
kertbe, ott találták meg reggel.

Másrészt befejeződlek az iskoláik, 
nem szükséges már, hogy -a tan-utó­
korban lévők időben« legyenek a 
árosban. A Nemzeti Segély ezért 
ér mindenkit, aki teheti, vállal­

jon magához gyereket a nyári két 
hónapra, (anyájába vagy gazdasá­
gába. Vidékről is lehet jelentkezni. 
A Nemzeti Segély címe Rákost 
Jenő-utca 4.

Maiulatóra
Kapható a

„Szabadság-,,
nyomdában,
Baicsy-Zsiiinszky-Mca 18 sz.
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Optimista vagyok, 
a siuimek wem faJfotyásoíwak!
Beszélgetés Marosán György elvtárssal a munkáspártok egységéről

Iskolái és kuliúvhá%ai altar 
a Kevekes-ieiep

M.ikor légiitőljóra együtt voltunk 
1943 'telén, izgatottan hallgattuk 
mindketten az orosz rádió 10 órai 
adását cg y Rózsa-utcai ház első 
emeleti kis szobájában. Marosán 
György akkor már a Szociáldemo­
krata Párt titkárságán működött, 
én csupán egyszerű tagja voltam a 
mozgalomnak.

Három hosszú és eseményekkel 
teli esztendő múlt el azóta. Mind­
ketten nagy utat 'tettünk meg, de 
mindketten ma. is a szocializmus 
felépítésén dolgozunk. Az elmúlt 
vasárnapi szociáldemokrata nagy­
gyűlést Marosán elvtárs. a Szociá! 
demokrata Párt 'központi vezetősé­
gének tagja, a vidéki titkárság ve­
zetője irányította, ekkor találkoztunk 
ismét itt Debrecenben. A gyűlés elő­
készítésének munkája közben elra­
gadtam tőle egy félórát, mint régi 
barát és fegyvertára kértem, hogy 
néhány kérdésemre adjon feleletet.

— Milyennek látod a két munkás- 
dárt egymáshoz való viszonyát 
Európában?

— A feltett kérdésre két szem­
pontból lehet válaszolni: pesszimista 
és optimista szempontból. A pesszi­
mista visszanéz, nem tud megszaba­
dulni a mull sérelmeitől, persze 
nem tartja jónak és 'kielégítőnek a 
két munkáspárt, egymáshoz való vi­
szonyát és annak kialakulását re­
ménytelennek mondja.

— Más az optimisták felfogása 
és ezek közé fartozoni én is. Nin­
csenek sérelmeim, de van rendíthe­
tetlen hitem és meggyőződésem, 
hogy az európai munkáspártok 
együttműködése akár tetszik egye­
seknek, akár nem, meg fog valósul­
ni. Sokkal jobbnak tartom az együtt 
működést ma, mint amilyet 10 év­
vel ezelőtt egyáltalán elképzelhet­
tünk volna. Az európai szociálde­
mokrata és kommunista pártok fő- 
feladata elveik törhetetlen fenntar­
tása ős a múlt értékeinek átmenté­
se a jelenen kérészül a jövőbe. — 
Azokról az értékekről beszélünk, 
amelyek a két munkáspártban csak 
azonosak lehetnek, ilyenek a közös 
harc a közös ellenség ellen, a közös 
osztályöntudat és a szocializmusnak 
nemcsak a vállalása, 'hanem annak 
megvalósításáért folytatott küzdelem 
is. A szakszervezeti világszövetség 
megteremtését -nemcsak biztató jel­
nek, hanem programúinak is tekin­
tem közös ..céljaink megvalósítása. 
érdekében.

— Hogyan alakul- Magyarorszá­
gon a két munkáspárt viszonya a 
jövőben?

— A fasizmus nem válogatott, 
amikor irtotta « neki nem tetsző, 
veszélyes ellenfeleket. Nem nézte, 
kommunista vagy Szociáldemokrata 
és az akasztásnál sem lpt1 ebben 
semmi különbségei. Ez a. tény kö­
telezően írta elő a kommunisták é? 
szociáldemokraták együtt működését. 
Közös harcunk a háború alatt a 
szenvedések viharában még közelebb

hozott minket ■egymáshoz. A néme­
tek bevonulása után megszületett a 
két munkáspárt közös akcióprog­
ramul ja a magyar dolgozó nép felé. 
Ez adott alapot a felszabadulás utá­
ni munkára és eijnek legnehezebb 
részét elvégeztük. Közel .hoztuk egy­
máshoz a szociáldemokrata és kom­
munista munkást.

A két munkáspárt viszonyát Ma­
gyarországon is pesszimista és op­
timista alapokon lehet értékelni 
Mint már előbbi feleletemben mon 
dot fám. optimista vagyok, engem a 
sérelmek nem befolyásolnak és ez 
ért a pesszimistákkal .nehéz dolgom 
van. Egyszerűen azért van nehéz 
dolgom, mert a pesszimistákat nem 
tartom szociálisiáknak. A szocializ­
mus kifjezetten optimista világné­
zet. Természetesen vaunak bajok 
hibák és kilengések, amelyek mind­
addig meglesznek kisebb, va-gv na­
gyobb .mértékben, amíg a két folyó 
nem találkozik. A hibákat és bajo­
kat ki kell küszöbölni, kölcsönösen 
mindkét részről és ezt én keresztül- 
vihetőnék tartom. Végtelenül fon­
tos, hogy a két munkáspárt egy­
máshoz való viszonyának rendezé­
sében ne maradjunk el a többi 
európai -országok mögött.

—- Szociáldemokrata vagyok, egy 
életcélom van: dolgozni, tanítani, 
megvalósulni látni a dolgozó nép 
közös vágyát: -az egységet. Ehhez a 
legfontosabb, hogy a két munkás­
párt az új tömegeket oszlályöntu- 
iláttal és szocializmussal telítse 
meg. Amilyen eredményeket ér el a 
szocialista nevelés, olyan mértékben 
javul meg a viszony a két munkás­
párt között és annál hamarabb te­
remtődik meg az egység.

A június 23-i'ki -nagygyűlés szé­
pen lezajlott. Sikeres eredménye el­
sősorban a főrendező Marosán elv- 
társ érdeme. Mielőtt visszautazott 
volna Pestre, még egyszer találkoz­
tunk. Az. autó már várta, sietett 
most is, azonban feltétlenül szüksé­
gesnek tartottam, hogy -a két mun­
káspárt egymáshoz való viszonyán ak 
megvilágítására, az első beszélgeté­
sünk kiegészítéséül még három kér­
désre feleletet kapjak. Utolsó pilla­
natban indulás előtt válaszolt,

— Milyennek láttad a két mun­
káspárt egymáshoz való viszonyát 
itl Debrecenben?

—• Az együttműködés Debrecen­
ben a két munkáspárt között sok ki­
vetni valót hagy maga -után. Ennek 
csupán személyi és tárgyi okai van­
nak. Le kellene ülni és kölcsönös 
jóakarattal -ezt -a kérdést megvizs­
gálni. Debrecen és Hajdú vármegye 
munkásmozgalmi múltja nem rossz, 
do most rátelepszik a Vásáry-fólo 
reakció. Sokan nem látják -a közös 
veszélyt, amely fenyegeti a (kút 
munkáspártot. A reakciónak első­
rendű célja, hogy éket verjen a két 
munkáspárt közé és ez sajnos Deb­
recenben bizonyos vonatkozásban 
sikerüli is. Az ók azonban még ki­

MiB-ia

esi. segíteni lehet, segíteni kell -és
segíteni -is fogunk rajta! Meg keli 
teremteni a. kölcsönös bizalmat, 
mert ahol -két proli nem -bízik egy­
másban. ott baj van. Állítom, hogy 
a bizalmatlanság apró sérelmeken 
épül fel. tv, nemcsak helyreállítható, 
hanem sürgősen helyreállítandó is. 
A budapesti párlvezctöség eltökélt 
szándéka, amelyet a kongresszus 
szabott meg, hogy az. együttműködé­
sen dolgozni fog és -a kölcsönös bi­
zalmat helyreállítja. Kovács István 
elvlárssal, a Kommunista Párt 
szervezés.; osztályának vezetőjével 
együtt a kél munkáspárt országos 
összekötőjétől felhatalmazást kap­
tunk a dolgok felülvizsgálására. Az 
eredményekei közölni fogjuk és az 
után véget vetünk az ellentéteknek, 
hiszen ez a két párt minimális ér 
ilcke,

— A pesszimisták, vagy ha úgy 
lel-szik hitetlenek felé csak azt 
mondhatom, 'hogy a Szociáldemo­
krata Párt szocialista és forradalmi 
-párt, nem voll, nem lesz és nem le­
het kispolgári ábrándok és célok 
ideológiai fellegvára. A Szociálde­
mokrata Párt addig vau. lesz és 
marad, amíg megőrzi osztály- és 
szocialista jellegét.

— 'Milyen hatást gyakorolt a két 
munkáspárt további együttműködé­
sére a Debrecenben megtartott szo­
ciáldemokrata nagygyűlés?

— Nagyon jó hatást. Amit Sza- 
kasits elvtárs « két munkáspárt 
együttműködéséről mondott, az kö­
telessége minden szociáldemokratá­
nak. nemcsak az,ért, mert Szakáéit»' 
Árpád a párt. főtitkára mondotta, 
hanem mert Szakasits Árpád a 
'Pártvczetőség és a szociáldemokrata 
•tömegek véleményét, hangulatát e.v 
törekvéseit Juttatta kifejezésre. Jó 
■hatással volt -azért is, mert ezen a 
területen sokat dolgoztak, Debrecen 
■és Hajdú -megye kizökkent az egy­
szerűségéből, részéveit a hatalmas 
munkában és ebeim eokminden 
tisztázódott. Ha sokan nem is Vet­
ték észre, még az elvek is. A szo­
cialista -mozgalomnak az, u tulaj­
donsága. hogy a közös harcokban 
kovácsolódik össze. Nem véletlen, 
hogy Debrecen volt a színhelye a 
ngygyülésnék. Ennek mélyenszántó 
történelmi, társadalmi -és szocialista 
politikai okai. voltak. Arról van szó 
most már, hogy ar ünnep után ren­
dezzük végre és tisztázzuk közös 
dolgainkat.

Eddig a kérdések és feleletek. Két 
barát, két szocialista beszélgetése 
jóformán kommen! á.r nélkül. A 
munkásegység megvalós-ulá-fénak 
kétkedői részére jó lecke, a bizako­
dók részére további buzdítás -és ól- 
mutatás. Ivét párt tagjai vagyunk, 
de mindketten szocialisták, hitünk 
és bizalmunk egymásban és a. szo­
cializmusban ma is épen olyan tö­
rötten. mini volt 1943 karácsonyán.

MÁRKUS LÁSZLÓ.

ARANY-,
ezustbeváltás 
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Kifelé menet a Kerekes-telep 
púrtnupjára. azon törtük a fejün­
ket: hogy is kellene a telep elytár- 
sai elölt jól. kézzelfoghatóan bebi­
zonyítani. hogy amiről beszélni fo­
gunk. a párt országos kongresszusi 
versenye az ö számukra is számlá­
éin tennivalói jelent. Országos ver­
seny ez. -amiben Csepel. Angyalföld. 
Salgótarján. Diósgyőr a maguk ezer 
lehetőségével vesznek részt. Hogyan 
kell hát lelkesedést, bizakodást ön­
teni a kis Kerekes-telep elvtársaiba, 
hogy ennek a versenynek ők i.s esé­
lyesei. hogy mérlegre kerül az érde­
mek, a. teljesített-' munka -megítélé­
sénél az is: milyen körülmények kö­
zött, milyen adottságok mellett hoz­
ták ezt. a-z elvtársak létre?

Ezen törtük a fejünket, eunikor a 
Gázgyár után balra átvágtunk a 
már váltig érő -kukoricán. Felesle­
ges voll. Kommunisták közé men­
tünk. s helyettünk az elvtórsak ma­
gyarázták meg: hogyan és mii kel!

■ tenni?
A tel ej) lkukéi nagyobbá ra nyugdí­

jas volt állami tisztviselők, segéd­
tisztek. Kommunista kevés van kö­
zöltük. Nagy munkát végezlek az 
elvlársak, míg meggyőzéssel, kis 
helyben! eredményekkel Pártunk 
iránt bizalmat keltettek, később kö­
zülük egyre többek belépésre bír­
tak. Amikor a. három telep. Köre­
ik cK-. Ptokka-nt-telep és Homokkor! 
szervezetileg különvált, mindössze 
17 'kommunista maradt a Kerekes- 
telepen. Azóta az elvtár,sak csende­
sen, szerényen dolgoztak. Saját ere­
jükből és ötletükből műkedvelő elő­
adásokat rendeztek, amin a villany­
számla kifizetése után az egyedüli, 
de nagy haszon az erkölcsi haszon 
volt. Akkor nem is volt kongresz- 
szusi verseny, az elvtársak mégis 
versenyeztek. Fel is duzzadt, a párt-' 
tagság száma a telepen.

-A pártnap, elvtársaínkkal való 
beszélgetésünk igen gazdag tapasz­
talatokkal zárult. A kis teleji annyi 
megoldatlan problémával küzd, 
hogy Iha elvtársaink kezdeményezé­
sére azoknak csak egy része is 
megoldódik, «. Kerekes-telep dere­
kasan kivette részét a kongresszusi 
versenyből.

Még a pártnap elölt hívták fel az 
elvtársak figyelmünket egy .szeren­
csétlen -kilakoltatott öregasszony, 
özvegy Öváryné utcára rakott .búto­
raira. Elvtársaink most azon igye­
keznek — s mi segíteni akarunk 
nekik és a hajléktalan néninek —, 
hogy lakáshoz juttassuk őt. Jelen­
leg -lányánál, Kiss Gyulám; dohány­
gyári -numkásnöuél húzódott meg. 
aki két gyermekével egy olyan szo­
báiban lakik, ahova becsorog az 
esővíz.

Es .jöttek sorra a telep többi, ál­
talánosabb problémái. Mintha csak 
a kongresszusi verseny negyedik 
pontjai — a városi, községi politi­
kai programme! — akarták volna 
elvtársaink azon nyomban megva­

lósítani. Felvetették a telep megol­
datlan iskolahelyzetét. A Rokkan!, 
,s Kerekes-telep 750 gyermeke ősz- 
szel iskola nélkül marad, ha néni. 
történik megfelelő intézkedés. A. 
..Gillányi-iakola1' elpusztult a há­
ború -alatt, az állami iskola eddig a 
református iskolában szorongott, de 
szeptemberben már olt nem kap he­
lyet, Folyamatban van ugyan a 
Bába képző épületének rendbehoza­
tala erre a célra, ez azonban csak. 
a íeísö tagozat kérdését (5. ti. 7. 8 
osztály) oldja meg, azt i$ csuk tö­
kéletlenül. különösen télen a nagy 
távolság miatt. Az alsó osztályok 
elhelyezéséről azonban okvetlenül 
a telepen kell gondoskodni. Még 
hozzá -szép(emberig.

Elvtársaink több kksebb-nagyobh- 
birtokot neveztek meg a telepen, 
melyek jogtalan, nyugatról vissza - 
cseppent tulajdonosok, illetve áltu­
lajdonosok birtokában vannak. Az 
elvtársak nem nyugszanak bele a, 
földterületek bitorlásába és felada­
tuknak tekintik, hogy rendet te­
remtsenek ezen a fronton is.

Pártn-ap után elkísértek az elv- 
társak egész a hídon tűiig. A há­
rom nagy kiterjedésű telep, a. Ho­
mokkert. Rokkan!- és Kerekes-te­
lep között nagy rét terül el.

— Ezen a területen kultúrházat 
akarunk létesíteni a három telep 
számúra — mondják lelkesen az 
elvtársak, — Van köztünk minden­
fajta iparos, minden elvtárs bo’do- 
gan vállalja a, ráeső munkarészt, 
ingyen erre a célra. Nem tudjuk, 
milyen támogatást tudunk kapni 
tervünk -keresztülvitelére. Legfonto­
sabb volna, hogy a területet bocsás­
sa rendelkezésre a város és építő­
anyaggal segítsen.

A kultárttá z és munkásotthon a 
három tc-le-p lakosságának egyöntetű 
kívánságát elégítené ki. Debrecen 
belső részével vetekszik nagyságra 
az a -terület, amelynek érdekéről 
szó van. Széleskörű gyűjtésre is 
gondolnak elvtársaink tervük ke­
resztülviteléhez. Mi segíteni fogunk 
filvtÁ-rsainknaik, hogy megvalósíthas­
sák elgondolásaikat. Lelkesedésük 
és komoly szándékuk, eddig végzett 
munkájuk arra mulat, hogy ez a 
tervük is si-keni-lm fog.

Munkakedv, bizakodás, áldozat- 
készség tükröződött az elvtársak ar­
cán, amikor elváltunk. Kommunis­
ták. könnyen megértették hát. amit 
amúgy is tudtak: mi i.s az, amit a 
kongresszusi verseny kíván tőlük- 
Az voll az érzésünk, amikor elbú­
csúztunk. hogy -a szépen növekvő 
pártszervezetben nehéz küzdelmek 
közölt má.r .régen folyik ez a ver­
seny és most csupán csak folytató­
dik. És az őszi kongresszus idején 
megnövekedve, sok megoldott pro­
blémán till, büszkén áll majd a Ke­
rekes-telep a nagy. eredményt» és 
győztes pártszervezetek -között.

RAJK ANDRÁS.
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Miért nem osztják még 
a házhelyekett

Télen 
tavasszal 
dése elől 
gös lett : 
a saját 
volna

ilaludt a házhelyek ügye, 
a kerti munkák megkez- 
hirtelenében megint sür- 
a. házhelyek gazdái már 
kis kertjükben szüretiek 

véleményezni. De annyira 
sürgté* sett, hogy olyan hirtelen 
meg se lehetett csinálni, tavasszal 
nem lett belőle semmi.

Késen kell lenni: hogy megint 
feledésbe ne merüljön: mi lesz a 
házhelyekkel 7 A birtokbahclyezés- 
sel meg kell várni az őszt, mikorra 
mindenki leszedheti, le,szüretelheti 
magamüvclte kertje termését, de 
addw| készen kell lenni az élőké 
szitéssel.

illír megjött az Országos Eöld- 
hirtokremdoző Tanács határozata
arra nézve : 'ki lehet osztani a vá­
ros. az egyházak és a bankok tu 
lajdortában lévő házhelyeket. Ebből 
azonban az 500 jogos, igénylőnek 
c.sak egy részét elégíthetik ki 
igényim kellene venni azoknak a 
telkét is, akik magánszemélyek, de 
8—10 beépítetlen telek is van bír 
lakukban, építkezni nem akarnak 
rá, csal; elvonják a közösség elől. 
Most. úgy áll a dolog, hogy ezeket

legfeljebb a mindenkor: napi áron 
lehet igénybevenni, ami azt jelen­
tőiül, hogy a jogosultak fele fillé­
rekért jutna a telkéhez, másik fele 
pedig horribilis, megfizethetetlen 
árért.

Az is késlelteti még a (házhely- 
osztást. hogy sokan jelentkeztek jo­
gosulatlanok. Volt akiről kiderült, 
hogy saját háza van és mégis mint 
szegény nincstelen 'folyamodott ház­
helyért. Az ilyeneket ki kell ros­
tálni, de ez a munka már nagyjá­
ból készen van. A Földigénylő Bi­
zottság most már tudja, kiknek jár 
a telek, csak az a kérdés még, mi­
ből adja.

Igénybe- kell venni az eredeti 
terv szerint mindenkinek a fölösle­
ges telkét! Mert. hiszen a város te­
rületén bellii rengeteg ilyen beépí­
tetlen telek vau, ami esetleg még 
évtizedekig üres maradna és köz­
ben aki házat -mkar építeni, kény­
telen 'kimenni az istenhátamögé, 
kilométerekre a város közepétől. 
Csuk igy lehet igazságos osztást 
csinálni, a közű letek tulajdonában 
lévő telkek ehhez nem elegendők 1

Két kategóriába sorolták 
a magántisztviselőt fizetéseket

200—400 adópengő a kapupénz 
— a lakásadó 10 százaléka a 

házmesterpénz
A Városi Tanács a házfelügyelők 

és segédházfelügyelők jogviszonyá­
ról alkotott szabályrendeletnek 
.gyakorlati alkalmazásba vételét f. 
évi július hó 1-t,öl elrendelte.

A szabályrendelet lényeges ren­
dezései e kővetkezők:

1. Bérlők a béren és járulékain 
felül házniestenpnéz címén az ál­

taluk mind érikor fizetendő lakás- 
adó 10 százalékát tartoznak fizet­
ni. mely házmesterpénz n házfel­
ügyelőt, llíe1; meg.

9. A (kapunyitásért tekintet nél­

kül a ki- vagy bebocsűtoit szemé­
lyek számára, este ‘-2 és 24 óra 
közölt 200 ívd-ópengő!, éjfél után 
pedig 4(H) adópengőt kell fizetni. A 
foglalkozásuknál fogva éjjeli mun­
kát végző személyek éjfél u*án is 
200 adiápengőt fizetnek.

3. A szemét gyűjtéséért és kihor­
dásáért a lakás minden egyes szo­
bája. után 100 adópengőt kell fi­
zetni. Üzlethelyiség, raktár stb. 
után e címen 1000 adópengő fize­
tendő, ezen összegek is a hézine.s 
tért illetik meg.

• ««■——— ................. .. ......

Sport és tudomány
A debreceni sportemberek és Debre­

cen aporttáreadaJima, már hónapok óta 
nagy érdeklődéssel várta, Debrecenbe 
Mező Ferencet, a kultuszminisztérium 
uportoaztályának vezetőjét- Mező Fe­
renc, az amszterdami szellemi olim­
pia«'/ győztese eddig is nagy eredmé­
nyeket mutatott fel a. tudományos 
tiport rerén. Debreceni előadását- nem­
csak sportkörökben# hanem minden 
részről nagy érdeklődéssel várják.

Mező Ferenc ittlétét, használják fel 
u Debreceni Egyetemi Kör vezetői 
arra, hogy megalakítsák Debrecenben 
in a Sporttudományi Társasá,got, amely 
Budapesten már egyetemi hallgatók 
köréből és éppen Mező Ferenc közre­
működésével már megindult.

Debrecen régtől kezdve ív magyar1 
sport egyik legerősebb fellegvára, ki­
váló sportemberek egész eora note fel 
a debreceni salakon és a debreceni 
szereken. Ezt a fejlett eportkultűráfc 
tovább kell fejleszteni s meg kell indí- 
íjuii a tipoeCnak a. tudománnyal való 
összekapcsolását is. meg kell -alakítani 
a Debreceni Sporttudományi Társaeá-

got Vannak itt Debrecenben sport­
emberek, kik nemcsak gyakorlatilag, 
hanem elméletileg is foglalkoznak a 
sporttal. A (lebrcecni egyetemi klini­
kák tudományos kutató intézetei és 
azok profesezorai szívesen állnának 
tudományofl sportkísérlctck szolgál agá­
ban. , ] í'

A Debreceni Egyetemi Kór vezetői­
től indult ki ez a gondolat, amely 
valószínűleg Mező Ferenc ittléte alatt 
formát, is fog ölteni. Mező Ferenc 
szombat délelőtti előadása után meg­
beszélés lesz ezen ügyben, az összes 
eportegyesületek vezetői, amennyiben 
részt kívánnak venni a Sporttudomá­
nyi Társaság munkájában, amely nem 
szelektált, társaság akar lenni, hanem 
a széles tömegek bevonásával kíván 
működni, sportelőadá-sok keretében is­
merhetni kívánja a, sportolók nagy 
táborával a, legújabb gyakorlati és 
tudományos eredményeket, jelenjenek 
meg a. szombat, délelőtti előadáson ed 
Vegyenek részi*", az azt követő megbe­
szélésen, amely remélhetőleg alakuló
ülés is lesz. <*•

Szi|el e cséplőgépeknek!
HhMtrnáft folyik az arat;ls, már 

» jr-lcetrtühliin is vágják a búzát. A 
jövő héten meg kellene llát Ikezclc- 
<oi a e-séplésit, u homokon hétfőn, 
■a feketeföltlvn hét végén. A tavalyi 
liszthői alig van már, vag.v nincs is, 

■Jta. arait«- é.s cséplőmunkásokiiak 
különösen sürgős, hogy minél ha- 
vnarahh új kenyérhez jussanak.

De még sincs biztosítva a 86 
debreceni cséplőgép szijazata. Kö­
rülbelül 46 gép van eSgU. amelyik 
akár nia indulliatna- de ott is kel­
lene még pótlás, hevederekkel van 
*igy-ahogy összeróva a szíjazat. A 
többi 46 géphez pedig inég legke­
vesebb ti mázsa szíj kellene. Há­
rom mázsáról most érkezett meg a 
kiutalás a Borgazdasági Hivatal­
hoz Budapestről, nem tudni még 
iui«nnyl időbe telik, míg a Szíj is 
'«negérkekik, 6.1 kg. terményt *•

még valami kezelési költségei ad­
nak kilogramm jáéiít a géptniajilo- 
nosok. A többi szíjat mindenkép­
pen itt Debrecenben, kellene besze­
rezni. dv elfogadható áron nem 
akarja senki adni. Lehet, hogy ha­
tósági közbelépésre lesz szükség, 
mert most a csépiégi munka zavar­
talan menete mindennél fontosabb.

Annál is fontosabb lenne minél 
több lij, kaszálható szíj szerzése, 
mert a toldott- szíjakkal járó gép 
üzeme egy cseppet sem gazdasá­
gos. Nines meg a kél Ifi fordulat- 
szám, a dob nem veri ki eléggé a 
szemet a kalászból, sok megy a tü- 
rekbv. 11—20 százalékos szemvesz­
teséget is jelenthet ez. Másrészt a 
cséplési munka is szaporátlan, a 
munkások több kínnal kevesebbet 
végeznek és keresnek.

A Gazdasági Főtanács június 24-j 
éíöl kezdődő hatállyal tudvalévőén 
adópengő hetifizetésekst állapított 
meg. A magántisztviselőknél kétféle 
kategória szerint állapítják meg az 
új adópengő heüfizctéaket, még pe­
dig külön az ipari üzemeknél, ahol 
a 3430-as alapórabér a bérek ará­
nyosítására változatlanul alkalma­
zandó és egyéb vállalatoknál és in­
tézményeknél, így a bankoknál, ke­
reskedelmi vállalatoknál, bizlosító 
intézeteknél, ahol a fizetés megál­
lapítása független a szakmunkások 
teljesítményétől. A most megállapí­
tott adópenigöfizefésekkel együtt 

ki kell fizetni minden tisztvi­
selőnek 3"/» házbért, továbbá 
hetenként 1.05 kenyéradagot és 
amennyiben pótjegyel kapóit, 
úgy azt is meg kell kapnia, 
továbbá a kalóriát, amelyet 
kalóriánként 24 adópengő-ala- 

pi>n állapítottak meg.
A vitás kérdések egyike az eheti 

fizetés, melyre vonatkozólag úgy 
intézkedtek illetékes helyen, hogy 
az elmúlt hót és a mostam hét ár­
emelkedése közti differenciát erre 
■a hétre is ki kell fizetni. A Szabad 
szakszervezet, megállapítása szerint 
egyébként az alábbi adópengö-fize 
léseket állapították meg az ipari 
üzemeknél, ahol tudvalevőén n 
3430-as alapórabér alkalmazandó 
ós ha a munkavállalók ezt a mun­
kateljesítményt bizonyos százalék 
ban meghaladták, akkor ugyanilyen 
százalékban részesülnek az emelés­
ben nemcsak a munkások, hanem 
az ipari üzemek tisztviselői is. Az 
ipari üzemeknél az első kategóriá­
ba tartozó 17—20 év -közötti alkal­
mazottak fizetése 36.000—37.800, 
39.400—4-1.200 adópengő hetenként 
a szolgálati idő szerint. A II. osz­
tályba tartozóknál (segédtisztyise- 
lők, altisztek, kezelő tisztviselők) 
akiknek többnyire hosszú szolgálati 
esztendejük van és éppen ezért 
több kategóriát állapítottak meg 
számukra. Ezeknek fizetés© a szol­
gálati idő szerint hétféle, még pe­
dig 40 ezer, SÍ- ezer, 56 ezer, 61 
ezer, 67 ezer, 72 ezer, 77.200 adó 
pengő. A 111, osztályba tartozók 
(átlagos munkát végző számlázok, 
pénztárkezelők, gyors- és gépírónők, 
könyvelők, OTI—MABI-iigyek keze­
lői, raktámokok) jövedelme 55.700, 
73.000, 91.000. 109.750 adópengő.
A IV. osztályban, amelyben önálló 
munkakört betöltő tisztviselők van­
nak. a fizetési kategóriák : 107.200, 
120.000. 132.000, 145.600 adópengö- 
fizotést állapítanak meg. Az V. osz­
tályban. amelyhez vezető főtis-ztvi- 
selök, főkönyvelők, kalkulátorok stb. 
tartoznak, csak 2 fizetési osztály 
van : 145.600 és 172.800 pengős fi­
zetés. Mint már említettük. « mun­
kavállalók teljesítményének százalé­
kos emelése arányában történik 
meg ezekben a kategóriákban a 
tisztviselők jövedelmének ugyancsak 
szá zalékszerii emelése.

Egyéb vállalatoknál és intézmé­
nyeknél (nem ipari üzemeknél), 
így a bankoknál, biztosítóknál az 
ciUíbbiekb.ez hasonló kategóriák

alapján a következő fizetéseket ál­
lapították meg osztályonként és 
szolgálati évek szerint : Az I. osz­
tályban 113.800, 124.800. 130.800,
135.696, a II. osztályban 153.120, 
170 ezer. 187 ezer, 204 ezer, 221 
ezer, 238 ezer és 254.650, a III. 
osztályban 183.700, 244.000, 304.000 
és 362.160, a IV. osztályban 350.760 
395.000, 440.000, 480.480, az V. osz­
tályban 480.480 és 570.250,

Egy kalória értékét tudvalévőén 
24 adúpengőben állapította meg -a 
rendelet. A tisztviselő saját szemé­

lye után 14.000 kalóriegyseget 
míg egy családtag 5000 kalóriát, a 
kifizetés napján érvényes ad&peu- 
góben. Miután a kalória értékét, 
adópengöben állapították meg, et 
most változatául marad.

Az alkalmazottak családtagjai 
részére kifizetett kalória járandósá­
gok után nem kell alkalmazotti ke­
reseti és jövedelemadót tűzetni 
A tanoncok után egyáltalán nem 
kell -alkalmazotti adót fizetni. A 
munkáltató által fizetett közmunka- 
váltság azonban adó alá esik. *

Adjanak
kenyér helyeit lisxtet

KASZA,
kaszakő, szög és mindenféle

VASARU 
Schwarte és Simon

Hatvan-utca 35. sz.

llletmánykimutatás
nyomtatványok a hivatalos 
mintának megfelelő kivitel­

ben, valamint
forgalmiadé - blokk

kapható a
„Szabadság“- my omflálaa

Bajesy-Zsümszki-otca 16. szám

Most, hogy adópeugőben ái- 
.apátottáik meg a kenyér árát 
és egyik napról a másikra 
kétszeresé re, híiaxxmszoroeára 
nő, ifjabb visszásságok vannak 
a kenyér osztása iköraiL 

Egyes pékek délután egy 
órára lezárják ii/Jetiiket: 
sok család, mely csak a 
koradélutaui órákban jut 
pénzhez, nem tudja kivál­

tani a kenyerét, 
csak másnap reggel a dimta 
vagy tripla áron. Például t-u- 
•ditnfc egy Jiétgyer-mekes anyá- 
nő', alkiineik a férje fogságban 
van s abból tartja a családját, 
hogy hátán hord be rozsét az 
erdőről, azt adogatja ej. Haj­
nalban kimegy és csak jó dél­
ben vagy délután ér haz,a. Ak­
korára zárva a pék, nem tud 
mit enni adui a gyermekeinek. 
Ez csak egy példa, de van ha­
sonló száz. Ezért azután az az 
Óhaj a dolgozók között: osz-

szák lei a fűszerüzleteik útján 
iininden'kinek azt a lisztjét a 
kenyér jegyére, amit iMtönbeo 
a 'pékeknél váltana ki napról 
napra.

A pékek úgyis panaszkod­
nak. hogy ráfizetnek a 
boltra, ez legalább nikik 

is könnyebbség volna.
A dolgozóknak liegalább nem 
kellene megfizetni a pékek 
drága fáját, egy kis rozsé je 
még mindenkinek van otthon, 
amivel -a kenyerét megsütheti..

Természetesen senkire nem 
volna kötelező, hogy lisztben 
váltsa ki, ami jár neki, de aki 
akarja, módot kell neki nyúj­
tani. A ftiszerilzletek útján le 
lehet bonyolítani, nem ütkö­
zik semmi akadályba. Úgy 
ahogy a tengeriiisztet kiadják 
kélí napra, úgy ki lehet adni 
az egész július hónapi lisztet 
is!

CÁFOLAT A BANKOK DÉL­
UTÁNI HIVATALOS 

ÓRÁIRA VONATKOZÓLAG
A „Debreczem“ folyó hó 28-i 

számában megjelent a bankok 
délutáni hivatalos óráira vo­
natkozó közlés, amely külön­
féle gazdasági IhaitúöáJgokkal s 
a pénzügyminisztériummal 
Leitner Jenő kereskedőtársu- 
íaiti alelnük kö zre működé sévei 
jött létre. Eszerint a PiK igaz­
gatója, György Ernő mán* in­
tézkedést is tett. hogy a T.ÉBE 
keretébe tartozó baiítok dél­
után is fogadnailv: el beltéteket, 
valamint folyószíáimOaibetéiteket 
ladópengőben.

A Magánaikalmazottaií Szak- 
szervezete a fenti cikket teljes 
egészéiben megcáfolja & a 
debreceni pénzintézetekké’, 
valamint a TÉBE-vei lefoly­
tatott tárgyalások alapján hi­
vatalosan is közli, hogy Deb­
receniben a pénzintézetek to­
vábbra is változatlanul déli 13 
óráig tartanak pénztár órát. D. 
u. folyamán a pénzintézetek 
nem állhatnak a közönség ren­
delkezésére.
Magánalkalmazottak Szakszer­

vezete sé TÉBE debreceni 
vezetősége.

300 BILLIÓ A VILLAMOSJEGY
A vHamospótló jár a11 ói; cm a vi- 

tcldiíj egységesen a mai naptól 
kezelve 300 billió.

A NEMZETI BIZOTTSÁG

politikai megbízhatóságot -.igazoló 
küldöttsége f. évi július hő 2-án, 
délelőtt 9 órakor a Városháza I. 
emelet 6. sz. tanácskozótermében 
ülést tart. A-z ülésen az- érdekelt 
felefii megjelenése szükséges.

Az MKP színjátszók
június 18-án a Szárnyaske-rék- 
ben, 20-án az Auguszta*tz,ana- 
tóriumban, 23-án Hajdúszo­
boszlón szerepeltek. Vaia- 
111 ennyi előadás zsúfolt néző­
tér előtt a üegnagyoblb siker 
jegyében zajlott le.

Nyiulg-odtan állíthatjuk, hogy 
színjátszóink kiforrott, nyu­
godt mozgással játszanak és 
zökeknőmemtes előadást pro­
dukálnak. Bálint Lajosné, Bol 
dór Béla, Bedő Nóra, Borsos 
Júlia, Gúnya Sándor. Győri 
Emma, Korcsmáros Lajosné, 
Kovács László, Kovács István- 
né, Heller József, Tóth Józ-sef 
és Wutsch Erzsébet egyfor­
mán lelkesedéssel .munkálják 
az előadások sikereit, mely 
■egyetlen alkalommal eean ma­
rad eí.

Műsoron poltitilcai szatírák, 
bohózatok, mmikásköltők ver­
sei, munkás és népdalok, vala­
mint viliáimtréfák szerepeinek.

Az úttörő munkát végző 
együttes minden egyes tagja 
dolgozó munkásokból: kerül ki. 
Egész nap fárasztó robotja 
után állanak ki. hogy kacagta­
tó, mai időknek megfelelő mű­
sorukkal szórakoztassák, fel- 
tidítsék a közönségét.

Fánadlhattalanul. gyakran 
kilométer eket gyalogolva men­
nek egy üzembe, vagy kerület­
be. Estéiket tanulásra, ünnep­
napjaikat előadásokra áldoz­
zuk. Szívesen teszik, mert lát­
ják, hogy jó munkát végezve 
.mindenütt a legnagyobb sze­
retettel veszik körül őket-

Június 30-án a csapókerti 
MADISZ meghívására aatmak 
helyiségében vendégszerepel 
az együttes és hisszük, hogs'- 
ez az előadás sem marad el a. 
többi mögött.

■tigitr
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Kedden a Politika; Akadé­

mia keretén fjeiül Horváth 
Märfon ehrtár® a „Szabad Nép“ 
felelős szerkesztője tartott rend­
kívül nagyjelentőségű előadást 
Debrecenben, amit az alábbiak­
ban ismertetünk.

Elöljáróba n leszögezte Horváth 
Márton elvtárs, hogy demokráciánk 
.legelmaradottabb területe a kultúr­
politika. Demokratikus közszellem 
Qfisu alakult ki, még azok a viták és 
veszekedések is hiányoznak, amik a 
koalíciós poútika terén megvan­
nak. Úgyszólván halotti csönd ural­
kodik. Debrecenben is a kultúráiét 
(külső, fizikai lehetőségei nagysze­
rűek, de nem használjuk ki azokat. 
Horváth elvtára leszögezte, hogy is­
mer a távolból egy másik Debre­
cent, a Márciusi Front Debrecen­
jét, ennek már nyoma sincs.

Ezután Klchelsbergnek a. kultúr- 
fölény hivalkodó jelszavával irányi 
tott kultúrpolitikáját vette vizsgálat 
alá. Kicbelsberg tagadhatatlanul 
sokat alkotott; népiskolákat, vidéki 
egyetemeket állított fel. De meg kell 
vizsgálnunk, hogy milyen célból?

.4 megszilárdult ellenforradalom 
két út között választhatott. Az ogvik, 
hogy magára hagyja a parasztsá­
got, de attól sok jót nem várhatott, 
ha ezt az elnyomóit réteget forron-1 
gani hagyja. Ezért, a másik útra 
léptek: megfelelő vezetés alatt meg­
felelő szellemben nevelték a paraszt­
ságot. Az egyházi és főleg katolikus 
islkolák szelleme volt a biztosíték 
ama, hogy az ott felneveltektöl nem 
kell többé félni. Az egyetemeket sem 
jóindulatból tették vidékre. Vidéken 
akartak kultúrcentrumokat fölálli- 
tani, mert féltek Budapesttől, az 
öntudatos .munkásságtól. Azt akar­
ták, hogy a passzív vidéki szellem 
váljék országossá.

M magyar kuUúrpaUiika 
kérdései

Horváth Mártom elvtárs aagyfeiemtöségií előadása
zép iskolások 1.3 százalékát ad­
ja, a 18 százalékot kitevő mun­

kásság pedig 2 százalékát. Ez­
zel szemben a nagybirtokos­
osztály 0.3 százalékos rétegé­
ből kerül ki a középiskolások 

2.5 százaléka.
Ez azt jelenti, hogy minden ölszá­
zadik iszegényparaszt fia. kerülhet 
középiskolába addig, míg a nagy- 
birtokos réteg minden gyerekét ta­
níttathatja. Ez a helyzet leleplezi

KlebeisberQ kulfúrföíényét, azt a 
kultúrpolitikát, ami saját népünk 
ellen irányult!

Ez a helyzet ma sem változott lé­
nyegileg. Budapesten a főiskolai 
hallgatók 2 százaléka paraszti szár­
mazású. A múltban a tényleges nu­
merus clausust a a munkások és 
parasztok ellen hozták. Ha .nőm is 
volt rá törvény, de a törvénynél ke­
ményebb anyagi szükségszerűség á 
lítotla, azt fel.

A katolikus egyház iskolái 
szemben állanak a demokráciával

Horváth elvtárs ezután rátért az! időzött és olt három parasztasszony 
oktatás egyik legsúlyosabb kérdésé- panasszal fordult hozzá. 4 kató- 
re. Leszögezte, hogy a középiskolák I likus iskolába szülői értekezletre

A „honvédelmi tárca“
Horváth elvtárs idézte Klebols- 

oerget, aki a huszas évek elején azt 
mondta, hogy ö tulajdonképpen 
honvédelmi tárcát látja el. Ez igaz 
vqtt, mert. a klebelsbergei kultúrpo 
htika vitte bele az országot a revizi 

®*fiz!musba és a sovinizmusba. En­
nek a nevelésnek köszönhető, hogy 
amikor a területi terjeszkedés lehe 
tőségét Hitlerek fölvetették, a ma. 
gyár tömegek nagy részét sikerült 
.háborúba belevenni, :az ország be 
kapta a csalétekét és fanmakadt 
horgon.

Ha mai kultúrpolitikáról van szó, 
(likőr mindig a régivel találjuk 
esemben magunkat. Nézzük csak
»eg: kik részesednek a kultúra ál 
etikaiból?

A 30-as évek statisztikája sze­
rtől az ország egyharmad ré­
szét kitevő parasztság a ka-

Ballon-
kabát
fférfiruha, nőikabdf 
szövet, bélésáru

Véső Sándor
Piac-utca 33. 
Siécheiw-utca sarok
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bármilyen izzadás ellen 
biztos Hatású szer. Kapható

TIB*TV illatszertárban. 
*111« X X hangya“ átjáró

I le dobja el ócska kalapját!
Olcsón újjá alakítja

KALAPIPAR
„ KUZÁRÓLAG 
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és főiskolák szelleme — kevés kivé­
teltől eltekintve ■— még mindig 
múlt felé tekint. Ezt ma a. bőrűn 
kön tapasztalhatjuk s különösen 
azt, hogy mit jelent a katóliku, 
egyház oktatásának módja. Összeve- 
tclte a tavalyi választások térképét 
az egyházi iskolák térképével és 
megállapította, hogy a baloldal ép­
pen a Dunántúlon kapta a legkeve­
sebb szavazatot, ahol az iskolák 80 
százaléka egyházi. Nem valószínű 
hogy ez véletlen. De nincs szükség 
statisztikára, mert sajnos a lapok 
rendőri rovata bőven szolgál anyag­
gal a katolikus egyházi oktatás szel­
lemére nézve. Itt feltétlenül tervszc 
rü megismétlődésekről van szó. A 
reakció azt mondja: az én iskolám 
az on váram. És egyes paptanárok 
nemcsak ideológiai, hanem tényle­
ges fegyverekkel is felszerelik váru­
kat. Ezzel a kultúrpolitika területé­
ről a politika, sőt a büntettek terü­
letére viszik az ifjúságot. A fegyve­
res merényletek csak a legkirívóbb 
esetek, de általában leszögezhetjük, 
hogy egy életre a demokrácia ellen­
ségeivé akarják tenni a tanulóifjú­
ságot. Ez annál föMborítóbb, mi­
vel ezeket az iskolákat az állam 
tartja cl, de kellő beleszólása a, 
nevelésbe még sincs. A kultuszmi­
nisztérium még a, meglévő ellenőr­
zés lehetőségekkel sem él.

Horváth elvtárs elmondotta, hogy 
amikor Debrecenbe jött, .Abonyban

hívták őket és
amikor beléptek az iskolába, 
kijelentették, hogy ezennel tag­
jai a Kato likus N ószövetség­
nek s aláírnak egy ívet. amely­
ben tiltakoznak az egyházi is­
kolák államosítása és a vallás 

üldözése ellen.
Amikor ezt nem voltak hajlandók 
megtenni, a paptanitó kijelentette, 
hogy gyermekeik előmenetelén ez 
meg fog látszani.

Horváth elvtárs leszögezte, hogy 
a demokrácia a vallást sohasem ül­
dözte, a katolikus iskolákat semmi­
féle kritika nem érte. Sőt, mi kom­
munisták aktívan részivettünk nem­
csak az iskolák, de még a templo­
mok megjavításában is.

Ha egyáltalán terrorról és a 
vallásos szeltem megsértéséről 
beszélünk, akkor éppen ők vol­
tak azok, akik támadtak és tá­

madnak.
Ezek ellen a támadások ellen a de­
mokrácia egyrészt erejének tudatá­
ban, másrészt mert fontosabb dolga 
volt, nem lépett fel erélyesen, de
erre is sor kell, hogy kerüljön. Tisz­
táznunk kell az egyház és állam vi­
szonyát, meg kell néznünk, hogy 
mire tanítják ifjúságunkat az egy­
ház iskolái. Csak akkor adhatunk a 
továbbtam'tásra lehetőséget, ha ilyen 
terrorcselekmények többé nem for­
dulnak elő és a szellem megválto­
zik!

ütikai helyzet zavaros, nincs tiszta 
kép. Együtt vannak a feketézők és 
a heroikus erőfeszítéseket tevő 
munkások, parasztok, A forradalom 
tisztító, vihara nem söpört végig 
rajtuk, ezért hiányoznak a forra­
dalom nagy költői. A fejlődés la 
súhb tempója miatt az írók ott 
folytatják, ahol abbahagyták.

Ezután a különböző írói osopor 
tosulásokat vette sorra Horváth elv­
társ és legelsőnek erős kommunista 
önkritikával a Magyar Kommu­
nista Part íróit bírálta. A képzőmű­
vészet torén mutatkozó jelenségeket 
ugyancsak kemény bírálat, alá vet­
te.

Mik a tenmivalóink ?
Ezek után feltette a kérdést: mi

•egyen a tennivaló?
Elsősorban a magyar kultúrát 

közkinccsé keli tenni. A középisko-
’akat, egyetemeiket meg kell nyit­
nunk, az anyagi helyzet nem aka­
dályozhatja meg, hogy a rátermet­
tek ne képezhessék tovább magu­
kat. Erőfeszítéseinket fokoznunk 
kell, hogy a kor színvonalára ..mel­
lük kultúránkat. Körül kell néz­
nünk: hol tanullHaljcnk? 'Legelső- 
sorban szomszédainktól, főként a 
Szovjetunió eredményeiből okulha­
tunk. Nekünk magyar kultúra kell, 
de ezt könnyebb lesz kialakítanunk, 
ha összevetjük eredményeinket más 
országokéval, A magyar kultúra je-' tudjuk

Nem indítunk támadást az egyház ellen, 
de védekezünk!

lenlegi szótförteégét meg keli szün­
tetni, a pártoknak demokratikus 
közszeltomct kell kialakítaniuk A 
kultúra anyagi oldalára nagyobb 
gondot kell fordítanunk, nem "lehet 
mindig csak követelni és semmit, 
sem nyújtani.

Nagyarányú előadása végén Hor­
váth elvtárs leszögezte, hogy ha mi 
Klebelaberg kultúrfölényót élesen 
támadjuk és elítéljük, ez nem azt 
jelenti, hogy kisebbrendűséget bír 
(létünk és szájunkat látjuk minden 
idegen nép kultúrája előtt, a kul- 
túrfölény gondolata nem Kiebnls- 
bergé volt, ő csak kifacsarta és a 
szomszéd népek, de főként a ma­
gyar nép óllen fordította. Kossuth 
hirdette ezt egészen másképpen el­
sőnek. Ö mondta, hogy elveszünk, 
ha nem lesz a magyar nép első az. 
egyenlők között. Horváth Márton 
feltette a kérdést: roálíls-e ma is 
fi'?? ilyen célkitűzés és igennel vá­
laszolt rá. Az ellenforradalom idő­
szakában Európa lege],nyomottabb 
parasztsága, munkássága volt a 
atugyar. Mégis sok téren, nemzetkö­
zileg elsők lehettünk. Azzal, amit 
költészet terén József Attila, a zene 
terén Bartók Béla és a festészetben 
Df.rküvits alkotott, azzal nem keh 
szégyenkeznünk egy nemzet mögött 
sem. Ma már nem kellene Derko- 
vitsnak éhenhalnia, József Attilá­
nak a vonat kerekei alá feküdnie, 
Bartóknak kivándorolnia. Épp ezért 
ma valósággá válhat Kossuth aka­
rata a művészetek é.s a tudomány 
terén. Minél több a nehézség, annál 
nagyobb lendülettel kell harcol­
nunk. Az a legjobb értelemben vett 
hazafiasság, amely azt tűzi ki célul, 
hoey elsők legyünk a nsmzefek kö­
zött a- kultúra terén. A múlt. é.s. je- 

bizonyíija, hogy ezt meg

Állítsanak fel egy új jogrendszert
A demokratikus kultúrpolitika 

hiányának másik okáról: a gazda­
sági nyomorúságról beszélt ezután 
Horváth Márton. Majd rátért az 
egyetemi. oktatás problémáira. Le­
szögezte, hogy az egyetem autonó­
miája, ami hosszú időn keresztül 
például az osztrák elnyomás alatt 

a haladás bástyáját jelentette, 
ma egy bizonyos maradi szellem 
bástyáját jelenti. Ennek oka általá­
ban a tanári kar összetétele és a 
tanítás szelleme. Budapesten a köz­
gazdasági egyetemen még ugyanaz 
a Czettier tanít, aki a múltban a 
Wolff-párt vezető tagja é® a nagy-, 
birtok feltétlen híve volt. A közgaz­
daságtant a.ntimarxista szellemben, 
•égen túlhaladott könyvekből tanít 

ják. A jogi karon még mindig Wer­
bőczy szelleme él.. Természetes, 
hogy nem lehet a helyzetet egyik 
napról a másikra megváltoztatni, 
de erőfeszítések sem történnek ar­
ra, hogy például egy ú:j jogrend 
szert állítsanak fel. Ne a római jog 
lés Werbőczy .szelleme legyen a mai 
jog ala.pja. Túl erős az ellentmon­
dás, mert például 1945 földreform­
ja nem ezeken az elveken épült fel. 
•Ez nem azt jelenti, hogy az eddigi 
jogalkotást semmibe keli vennünk. 
Amennyire a földreformot helyesel­
tük, annyira nem helyeseljük a ma- 
Igánitulajdon -olyan megsértését, 
amilyenek például a mezei lopások.

Mi azt hirdetjük, hogy a nép­
ellenes magántulajdont meg 
kell semmisíteni, de a nép ke­
zébe került magántulajdont 

meg; kell védeni.
Ehhez teremtsenek jogot!

A leghalladottabb világnézet, 
történelmi materializmus számára 
nem kívánunk kizárólagosságot. De 
azt követelj ük, hogy az egyeteme 
ken helyet kapjon. Budapesten az 
esztétikai tanszék Lukács György 
professzoré, rajta kívül nincs marx­
ista egyetemi tanár. Szegénységi bi­
zonyítvány a jobboldal számára, 
hogy ennyire fél a marxista elmé­
lettől. Állandóan a túlsó oldalról 
dörgölik az orrunk alá, hogy a 
kommunisták megsértik a szellem 
szabadságát, ezzel szemben, éppen, 
a mi tudományunkat üldözik a ma­
gyar egyetemeken, mint az ördö 
göi.

A kulturális élet területeit sorba- 
vúvo az irodalmi életre tért át Hor­
váth elvtárs. Sokan azt mondják, 
hogy az írók hallgatnak és alkotás­
ra serkentik az írókat. Ez azért 
van, mert mi magyarok minden 
népnél többet várunk az íróktól: ve­
zetést, útmutatást: Most nagy szük­
ség volna vezetőkre, akik ebben a 
zűrzavarban többet látnak, de az a 
nagy baj,, hogy az írókban van

Horváth Márton előadása vége,, 
tévéi vita következett. Egy piarista 
papnak válaszolva kijelentette 
hogy

semmiféle egyéni terrorcselek­
mény nem vezethet oda, hogy 
mi, kommunisták a vallás, 
vaW akár egy egyház ellen ál­
talánosságban. támadást indít­

sunk.

Ha ezt tennénk, akkor provokáció­
nak ugranánk be. Még párttagjain­
kat .sem kény,szentjük bizonyos ál­
lásfoglalásra, ez a diktatúra, a ter­
ror rendszere lenne. Be nem huny­
hatunk szemet kirívó esetek fölött! 
A szabadság nem irányulhat a nép 
érdekei ellen. Ha van sérelem, ak­
kor ez az a hallatlan és botrányos 
tény, hogy a demokrácia elmulasz­
totta megsemmisíteni ezeknek a 
terrorjelenségeknek a lehetőségét, A 
kérdés az: vájjon izolált- jellensé­
gekről van szó vagy messzemenő 
következtetésit kell vonnunk?

Eszünk ágában sincs, hogy a 
klérust a fegyvere® cselekmé­
nyek szervezésével meggya.mi- 

, sitsuk, de az a szellem, amit 
az egyház leghívatottabb veze­
tői képviselnek, az ad biztatást 

ehhez.

Mindszenthy hercegprímás a de­
mokrácia al-apvivmányát, a földosz­
tást támadta meg. Ez csak a kezdet 
volt s nem a vég. A „Magyar Ku­
rír“-ban rövid állásfoglalást, olvas­
hatunk. hogy meg szeretnék alakí­
tani a Katolikus Pártot Magyaror­
szágon, de „ehhez nincsen kellő 
szabadság“. Horváth elvtárs leszö­
gezte, hogy a Magyar Kommunista 
Párt soha egy szalmaszálat sem 
tenne a párt megalakítása elé. Ez 
az éles, mindent telutasító kritika 
vezet oda, hogy egyes papok saját 
jószántukból terrorakciókat szervez­
nek. Elismerjük, hogy a katolikus 
iskolák a művelődés terén a múlt-

mostani antidemokratikus magatar­
tásuk védekezésre szélit bennünket
Külpolitikai veszélyek is fenyeget­
nek, ha ez így megy tovább, akkor 
a Szovjetunió is megváltoztathatja 
magatartását. Horváth Márton em­
lékeztetett arra, hogy a budapesti 
merénylet áldozatainak temetésénél 
a magyar demokrácia komoly fi­
gyelmeztetést kapott.

Ezekkel a jelenségekkel szem­
ben és nem a katolikus egyház 
eilen állást kell foglalnunk, ai 
iskolákat, a nevelést ellenőriz­
nünk kell, vagy ha ez sem hasz­
nál, fel keli vetnünk az államo­

sítás kérdését is.

Horváth Márton elvtárs előadását 
a megjelent profeazorok, egyetemi 
diákság, értelmiségiek és munkások 
nagy tetszéssel fogadták.

Tollat, hörcsögbőrt,
vadbőröket, gyapjút 'legmagasabb 

napi árban veszek

Szalavetz
Bajcsy-ZsilSnszky-utca 35-37. sz. 
(volt József királyi herceg-utca) 

Hívásra házhoz megyek

Diivatcípőt
Vágó Zoltán
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zűrzavar. Egyáltalában az egész po-j ban óriási teret játszottak, de

Gyapjúi sziveiért
cserélünk vagy legmagasabb árban 
veszünk. HöRCSöCBőRÉRT és 
egyéb vadbttrért mindenkor a leg­

magasabb árat adjuk.

FriedHänder Testvérek
öebreeen, Hatvan. 37. lel: 3—24.
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Vasárnap estig lehet beszolgáltatni 
a fegyvereket

N É P L A IP

jsüieretoii, hogy jmims 30- 
íin estig az engedély nélküli 
fegyvereket foe kell szolgáltat­
ni A rendőrség ezzel kapcso­
latban felhívja a közönség fi­
gyelmét. hogy vasárnap estig 
minden retorzió-nélkül lehet a 
fegyvereket beszolgáltatná, — 
vagyis eddig' az időpontig sen­
kii; sem b'iintetmdk meg az en­
gedély nélküli fegyverbaszná- 
I a iónt. Az engedélyezett fegy­
vereikkel te jelentkezni keld 
x-üs:ünapig s be kell, mutatná 
égy a fegyvert, mint az enge­

délyt. íBgy lőfegyverhez csak 
100 darab töltényt szabad 
megtartani, a többit -be kell 
szolgáltatni.

Úgy ma, mint holnap az ün­
nep ellenére is inspekciót tar­
tanak a rendőrségen a fegyve­
rek beszolgáltatására, illetve 
az engedélyek bemutatására.

Akinél .mii. 1-től kezdve en­
gedély nélkül fegyvert talál­
nak, az az ismeretes .rendelke­
zések értelmében statárium elé 
kerül.

HÍREK

Gwors-motorvonatpár
bevezetése Debreeen-JNyirbátor- 

Mátészalka között
éi'tesi'jük a t. Utázókbzönséget, hogy

töven mmzetkö-
Azzal, amit 

)f Attila, a zene; 
s a festészetben 
uzal nem keli 

nemzet mőgöft 
. kellene Dorko- 

Józsof Attila-

«an Petofi-térröl való indulással, a Bu- 
napest—Debrecen közöli közlekedő 
MÁV gyorsmotorvonathoz Hajdúsámson 
—Nyiradony—Nyírbátoron ál Máté­
szalkáig, úgy oda, mint visszútban az 
alábbi menetrend szerint új gyors mo­
torvonatpárt helyeztünk forgalomba.
A gyorsmotorvonat Debrecen Petőfi 
térről indul 20 30, Hajdúsámsonba

«>». MAJLÁTH LÁSZLÓT IS! alá feküdnie,
■Uiia. Épp ezért 
t Kossuth aka-

IGAZOL I ÁK
Pénteken tárgyalta nz igazoló-

é.o a tudomány bizottság dir. M a j 1 á t ti László
nehézbe, annál ügyvéd igazolási ügyéi. Dr. Máj-

kell harcol- lakh a MŰNK választmányi tagja
értelemben vett volt > az Orvoskaanaro ügyészi
zt Ifizi ki oőiuJ, tisztét is viselte. Fasiszta beáll!-
1 nemzetek kő- totlságit közismert voll, ar- Orvos-

A múlt. é.s jé- •kamaráiban többször felszólalt n
hogy i-zt meg numerus tfnllus bevezetése .mel­

leti.

21.09, Nyiraoonyba 21.34, Nyírbátorba 
22.14, Mátészalkára 22.4O-k0r érkezik.

Mátészalkáról indul 2.50, Nyírbátor­
ba 3.45, Nylradonyba 4.23, Hajdúsám- 
sonba 4.47, Debrecen Petőfi térre 
5.30-kor érkezik

A gyorsmot 0rvonatpáron a gyors­
motorra érvényes menetdijakat léptet. 
Ilik életbe. Kedvezményes jegyek és 
szabadlegyek nem érvényesek.

ONyBV Üzletigazgatóság.

I ^«lekötéstől függetlenül folyamatban 
van a hadifoglyok hazaszállítása

Al olnár .Erik népjóléti mi­
niszter elvtársunk a MTI tudó­
sítója előtt tett kijelentése 
szerint az összes hadifogoly- 
ügyeik intézését a népjóléti 
minisztérium veszi át. Vidéken 
a Magyar Vöröskereszt hadi- 
lagioly , kirendeltségeinek és 
intéznie n y ein ek fe lügv eleié t 
mindenütt a i-zocialis felügx-e-

Egy adópengo 
júniusgTésfel milliárdI

A vád tanúi. konkrét esetet hoz­
tak lel. mely vádlott faji elfo- 
Mtiltsíu’á-l igazolta. Az igazoló bi­
zottság — az elnök jóvoltáhó] —- 
azonban nem látta a vádakat. elég­
gé be igazoltnak és Majláth ügyvéd! 
arat igazoltnak jelenhette ki.

KÖZMIWKA-HIK ÖKOIÉIN «Y
Az újjáépítéai miniszter 10.690/1946. 

hz. rendé!e«te alapján felhívja a Köz-' 
amnlcahivatal a munka.kötclezefcteket. i 
■munkaadókat,. teeriiloteket, sz,%kofiztá- i 
ivókat és mindazokat, akik közmunká­
ul Lágot. f,autóznak fizetni, hogy 1946 

.július 8-ig bezárólag fizetési kötele- 
tfcttségüknek 'tegyenek eleget, mert el­
lenkező esetben természetbeni közműn-: 
kára lesznek igénybovéve. dúliue 1—ölj 
kezdőd öl eg 1 napszámbér 40.000 adó- 
pengő. Földbirtokból eredő jövedelem 
fejében a kataszteri tiszta jövedelem 
(2000) kéi ezerszeres ét kell havonta, adó 
pengőben számításba venni. \ köz­
mű nk nyál hsá. got jó Húr: i-től az eddigi 
szokástól eltérően adópengo adóje- 
tcyekkcl ój a fizetők megkönnyítse 
miatt készpénzben: a befizetés napján 
■érvényes szorzónzámmu-l lehet befizet­
ni. Adójegyek fíórtoMen áJla pótban fo 
gadhatók el. Hogy kinek milyen ősz 
bzcgü adójegyet, kell beszerezni, azt 
mindenki, akár má.r fizetett az igazol­
ványra felint napszámból, könnyen ki 
Híd ja. számítani, ha, napszfunon ként 
40.000, félnapra 20.000. háromnegyed 
napra 30.000 adópengőt, veez számí­
tásba. Testület ok, uzalcosz^áiyok és 
munkaadók szokott módon 2 példá­
nyunk kimutatással egy összegben fi- 
zc hetik ez in tón adójegyekkel vagy 
xt-ezpenzben. a befizetés napjára érvé­
nyt« szorzószámmal a közműn k a válts á - 
got,. A kimutatási minták a hivatal 3.

''dobajában ki vannak függesztve. 
“H r?ieg tekint hetők

KÖZMUNKAHIVATAL

FÜRDÖÁHAK

Értőnkéin a város l, fiivdőzö közön- 
hogy a Nagyerdei és a Kassa-útl 

fürdő ára # mai naptól (június hő 
29.) az alábbiakban emelkedett; Kel- 
Bot- éknek 20.000, gyermekeknek 10.000 
adópengo, kabin 30-000. kádfürdő 
25.000. thermal fürdő 17.000. massage 
15.000, népfürdő 7.000 adópmgő. Ftir- 
dőgondnok

ÜZEMANYAGOK ti.) Aha

L'okJli“il,s 1,(1 27-tői: heroin kg-ként, 
63.21b 4- torg adó, 08.720 literenként ; 
petroleum kg-kent, 46.423. 47.600 lite­
renként; gázolaj kg-kén.t 50.742, 54.533 
}íwrínkeooh Dlotcrol.a.Í kg-ként 261.220
(deteil), 222.035 litereként (hordós), 
•gepola.i kg-ként 158.023 (detail) 134 319 
1 térenkeiK (hordós); kocsikenőcs kg­
kent, 122.820 (detail), 110.540 (hordós); 
hengerolaj kg-ként kb. 300-000 adó- 
pengo; gcpzsir Jcg-ként 306.933 u- 
furg. adu, 215.685 (hordós).

Gyapjúért jó szövetet
kartont és inganyagot cserél vagy 
iü?5asu-r0n vásárolt, tollat hason- 
m?nání?«<^,cs°8bört' nvulat, görényt, 

e e vadbőrt legmagasabb 
a ban ves^> és -nyersbőrt kész- 

borra cserélek

lobicsek Bernát
Debrecen, Miklós-u. 5. Telefon 274.

A KliMÉNYSEPiRÉSif Di,|
Ú kéményseprői mimkaclvégzö. napján 
esedékes. Az épület,tulajdonos, illetve a 
tizetesre kötelezőn személy a kémóny- 
epresi dijat a munka elvégzésének 

rapjat követő három nap alatt a mun­
ka elvégzésének napján érvényes adó- 
pengő jelzőszám alkalmazásával ki- 
szami ott, pengőiisszeggcl egyenlfthctö 
ÍV- A .Vzl,n*úi azonnali kifizetésének 
hiany.i.ban a, számla összegét a, munka 
elM-gzescnuk napját követő három nap 
1 . kéményseprő iparos telephe­
lyen lehnt megtizctni. K határidő el- 
:fé, a. számla, adópengő össge-tet a kitizet.es napján érvényes adó- 
puigo jelzőszám aLkalmaziiadval kiszá- 
moní ' Pótösszeggel lehet kiegyen-

A ■kéményseprési alapüíjak, valamint 
« .i.Iv.iRbbrl/jIv fizetési ,kötelezettsége 
továbbra is változatlan marad.

Pénzre van 
szüksége?
ez nekem sincs. De elsőrendű 
igazi békebeli

Bicikligumi
kapható. T. a. belső ga­
ranciával csakis

K A T Z
Piac-utc 60. sz.

írógép

Szakszerű javítás 
Molnár Sándor 
műszerészmeste rn#|

luttínyos vétel eladás 
Réti György 

irágépkereskedSnél
HÜC-iUCfl 58. sz. Telefonhívás: 360

Havi előfizetési díj: 500 billió P.
A Zsidó Szövetségihez következő 

cunaitre érkeztek levelek: Kálmán 
'uorgy. (.árig (léza. Kle.i,„ József, 
Angyal Hóia. Mihályi Áron. lém-jis 
Sándor.

Szülök figyelmébe ! 8 elemi( vég­
zett gyeranekét tanK-tossa gyors és 
gf-pirasra a Simái gyorsí.róisfco|á- 
han. Altomvizsga. Vidékieknek v-,s- 
útK,«lvezmény. Piac-u. "íj.

Kálinliuczi Miklós dtebréceni la­
kos feljelentésí teti a rendőrségen, 
melyben előadta, liogv este, mi- 
aiau Mnbájál rövid időre magára 
hagyta, az ablalkon keresztül vala­
ki horog segítségével egy paplant 
es egy kispárnát kiemelt,

A debreceni rét. Kollegium taní­
tóképzőjének 1940-4-14)01 végzett 
növendékei július 30-án tartják á 
éves találkozójukat.. Kérem az ér­
dekelteket, jelentkezzenek Lőescy 
1 *-ijós ref. tanítónál (Csapó-u. 45., 
kengyel kelmefestő)..

A Magyar Szociáldemokrata párj 
meghívásár,a Noel Baker, az angol 
munkáspárt elnöke küldöttséget 
vei Budapestre. A küldöttség láto­
gatásának időpontját még nem ál- 
'apították meg.

Újjáépítették és vízrebocsátot- 
lá.k a Tisza tengerjáró hajót. Az 
ünnepélyes vi»rábocsátáson a ma­
gyar koiunány képviseletében .meg­
jelent fierő Ernő közlekedésügyi 
miniszter elvtárs.

A Magyar Cionista Szövetség 
Dror-Haboniln és Haovód1 szo­
cialista cionista mozgalmai rende­
zésében f. bó 20-én délután 5 óm­
kor az Arany Bika-szálló díszter­
mében di. Warsovszki László a 
DinoivHaibonim országos vezdőjet: 
Általános zsidó problémáik a Vi­
lágpolitika tükrében és Palesztinái 
helyzetkép címmel előadást fari. 
Bevezetőt mond; Isbéti Mannheim 
Mór tanár. Beszél még dr. VVcisz 
Miksa főrabbi. Szavalat, énekkar. 
Ezen előadásra minden zsidó test*

I véminikel szeretettel meghívunk és 
'’Ivarunk. A D ror JR a‘b ó n ion és 

j Haovéd Vezetősége, 
j A kepzőmíívészefi kiállítás 20-én 
;és 30-án díjtalanul íek,inthető meg, 
j hogy mindenk i részére hozz.áfénlie- 
tö legyen.

Debrecen város elsőfokú ipar­
hatósága felhívja az összes debre­
ceni iparosokat és kereskedőké!, 
hogy valamennyink részére kötele-' 
'■'ó az üzlethelyiségen szabályszerű;

-ők látják ed. A szocdáSJs fel­
ügyelők biztosítják a hadiifo- 
Solyszolgálát további zavarta­
lan fenntartását, ellenőrzik a 
hazatérők élelmezését és lebo­
nyolítják az egészsiégjilgyi vizs­
gálatot is. A miniszter megje­
gyezte', ihoigy a hadifoglvok 
hazaszállítása a békekötéstől 
függetlenül folyamatban pan.

A Mogáualkalmazottúk Szak­
szervezetének tegnap; összvractő- 
ségi illésén határozni oi hoztak, 
amelynek értelmében a jövőben a 
fizetésekét az esedékesség napján, 
legkésőbb 0 óráig meg kell kapják 
a munkavállalók. Ez az egyetlen 
mod. hogy a magánallkalma/.ottak 
ülelméiiyeiiknek necsak lecsökkcn- 
tetf ériekét. kaphassák kézhez és 
meg aznap vásárolni tudhassanak. 
A AfagaiiaIkalmazot'fak Szakszerve­
zete a legnagyobb ere Ilye! fogija 
ellenőrizni, hogy a munkaadók be­
tartják-e a Szakszervezet által elő­
írtakat.

A pénzügy,nli,iszter rendeletét 
-idolt ki, amelyben 'kötelezi a min­
es Ifkőrgyárookat, ecetgyáros.ikat, 
szesznagykereskedőket és denatu­
rált szeszelosztókatj hogy a sza­
luul forgalomba került szeszlkészle- 
itiket folyó évi július hó 1 -én 12 
óráig a illetékes pénzügyőri sza­
kasznál írásban jelentsék be.

Olasz Margit, nyíregyházi lakos 
feljelentést tett Palngyaj Mária 
bal irányi lakos és bárom társa el­
len, akik a budapesti személyvo­
naton zsákjából harisnyákat és 
egv pár cipő! elloptak. A tolvajö- 

t tetfenérték. három megszö­
kött, Paligyai Máriái azonban a 
debreceni rendőrség őriz ebe \ ette.

Kőcser Pál 23 éves nyírábrányi 
vasutas 24-én reggel szolgálata 
közben 3 zsák sóit lopott a nyíráb- 
rányj állomás egyik vagonjából. 
Az ügyészség meginditatta ellene 
az eljárást és előzetes letartózta­
tásba helyezte.

JULIUS 14-, a magyar vas­
út tót) éves évfordulója. Ün­
nepi beszámoló a Déri-mú­
zeum dísztermében, sportver- 
nyek a DVSOpályán, hang- 
verseny, it’únc a* Arany Bifca- 
dísztermébeu.

EUéfa&ok!

ööjitő gazdasági és poutikai 
• úrrtHlatot éiilnlí át. Tájék»- 
zótijtimk kell és meg kél] íiata- 
rozzuk a közvetlen feladatain 
kai. Ezért hívtunk össze hét­
főn 5 órára az Arain Bikába 
ossztaggyülést. Szalui István 
megyei titkár elvtársunk ősz- 
szefoglalja az új bel- és kül­
politikai eseményeket s ezek 
tudtával közvetlen cél Iáink Is­
meretében még keményebben, 
megalkuvás nélkül folytatjuk 
a harcot a szilárd gazdasági 
rendért.

Elvtársak, mindannyian ott 
jegyetek. ________

nem lehet élelmiszert
KISZÁLLÍTANI A VÁROSBÓL
tekintettel arra. hogy egyes piaci 

árusok a naponta 11 árúig elren­
delt elővásárlási tilalmat nem tart 
■Í: k he, hanem a fogyasztók kárára 
a tilalmi időben vásárlásokat -vé­
geznek. az élelmiszerek kiszállttá - 
sát azonnali hatállyal a város egész 
területére nézve megtiltom. Végi, 
Dezső sk. li. polgármester.

e.egiábla kifüggesztési1. A mulasz- 
Iókkal szemben a kiháigási eljárást 
»Z iparbaiésáig folyamatba fogja 
tenni.

Eddig 30 ezer órai,érés szak­
munkás és napszámos kerüli be a 
MÁV s'l átúszába.

A VI. egészségügyi városi kerü­
let (Pozsonyi-ái baloldalától a 
Tégláskertiig, beleértve a Téglás- 
kertet is) megbízott városi orvosa: 
dr. Vágó János. Rendel déleJőtk 
8-tól fél 1 (Mg a körzetbe 1 art ózó 
városi szegénybef,egek' részére Dé-( 
genfejd-tér 2. sz. ’ alatti Lakása: 
Eölvös-u. 21.

Felakasztotta »'agát Juhász Fe­
renc 23 éves ebes! földműves.

Az igazoló bizottság tegnap lár­
va Ma dr. Kűrihv László fül, orr, 
-égé szakorvos igazolási ügyéi. 

Kiirt,hyt azzal vádolták, hogy a 
Ges‘1 apóval volt összeköttetésben. 
A bizottság megállapította a vádak 
valótlanságát és Kfirtiiyf igazolta.

Nemrég adtuk hírül, hogy egy 
Kiss János nevezetű téglavetői la­
kos közeimül I öngyilkosságává I 
Kapcsolatban gyamis körülmények 
bukkantak lel. éppen ezért a rend- 
írség exhumálást rendeli cl. A sír- 

felbontás megtörtént, a lörvényszé* 
ki onvosi. boncolás dr. Szambán 
József vizsgálóbíró jelentét ében' 
megállapította, hogy Kiss János 
valóban önakasztás áldozata üti.

iK ref tér Islván.né (Nyúlás 3. sz. 
őrház) a piacon, elvesztette pénz­
tárcáját. A pénztárcában 1000 
billió ké.szpnézcn kívül fontos sze­
mélyi okmányai, vasúti arcképes 
igazolványa és éieliniszcrjegyci vol­
taik. Tekintettel abna, hogy sok-, 
gyermekes és szegény asszonyról 
van szó, a becsületes megtalálót 
arra kérik, hogy a tárcát adja át 
ivagy a Rendőrségen az örszabán- 
vagy valamelyik debreceni lap 
szerkesztőségében.

Oriínfe|d Zoltán Csajm-utcai la­
kos lakásáról ismeretlen tettes ,ru- 
lianemüf lopott.

Művészi fényképek. gyvrmeJUté- 
>icl, ízlésesén készülnék tiisser-fotó- 
nál. Piac-utca 43. — Menyasszonyi 
ruha- és fályolkölcsönzés.

A városi füldlgéiiylö bizirttőág 
lelhívja az összes Lentz és Har- 
stein-hjepi szőlőhöz és gyümölcsös. 
híiz juttatottaflí.at, hogy“ jelentkez­
zenek a Monos'orpályi-úti sorom.- 
pósnál, (,s. Nagy Lajosnál « réz- 
galic kivételezéséhez szükséges 
zöldlapért, mert csak július 2-ig 
lehet kiváltani a ré.zgálicot.

Debrecen város tényleges szol­
gálatban álló 'tisztviselőit és alkal­
mazottait, valamint az élelmezési 
illetményben részesülők illetmé­
nyeit hétfőn és csütörtökön, a 
nyugdíjasok és özvegyek ellátási 
díjait pedig kedden és pénteken 
fizeti a. 1 árosházan működő pénz­
táraknál. Felkérjük az összes ér­
dekelteket. hogy járandóságaikat a 
megjelölt napokon saját érdekük­
ben. feltétlenül vegyék fel. Városi 
számvevőség.

Dr, Bluskovits Zoltán debreceiú, 
dr. Polity- Elemér és dr. Novak Ist­
ván miskolci törvényszéki bírók 
tegnap déli 12 óraikor tartották 
magántanári .próbaelőadásukat a 
Központi Egyetemen.

A népjóléti miniszter elviére 
rendeleti' értelmében a hadisegé­
lyezettek. hadiözvegyek és hadi­
rokkantak járandóságaikat szintén 
adópengőben kapják.

Az njsúgir,»kongresszus slz elő­
zetes programúitól eltérően ma 
délelőtt 9 órakor kezdődik a Ze­
neiskola nagytermében. Az ujság- 
írókongresszusra tegnap esi» ér­
kezeit meg dr. Gyöngyösi Nándor 
elvtárs. a Magyar Újságírók Orszá­
gos Szövetségének főtitkára.

Keresünk
egy vagy keítö kiilön-külön teg- 
alább 6 nagy szobából álló villát, 
mely nagy parkkal és játszótérre 
Ielhasználható uilvarrésszcl rendel­
kezik. Lehet akar az erdő felé ve­
zető főútvonalon, vagy akár a bu. 
dapostí útvonalon a városhoz ko- 
zeleső részeken. Kb. 2- -3 évi bér­
letre szóló azonnali ajánlatokat 
kérünk a kiadóhivatalba pontos és 
részletes megjelölésekkel, áraján­

lattal és helyrajzzal.
„Gyermekotthon" jelige.

Szülésznők figyelmébe \
1001/1940. B. M. számú rende­

let értelmében előirt

Bejelentési Űrlap
beszerezhető: a

ftJóliliCT** könyvkere»- 
kedésben
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SPORT !

MAGYSZABkSU SPORTESEMeNYEK 
A\ DEBRECEN! KULTURHÉT 

KÉT UTOLSÓ NAPSÁN
A Debreceni Kultúrhét keretén be- 

I ü a kettős ünnepnapon nagyszabású, 
országos viszonylatban is igen jelen­
tős sportesemények zajlanak le. ,

A Programm élén a labdarugó- 
torna ál). Az egyik legnagyobb múltú; 
kiváló osztrák futballcsapat, a. Vienna 

■fia a kitűnő formában lévő .MTK sze­
repleje ritka csemege lösz a debreceni 
bportközönségnek. A DVSO az elmúlt 
vasárnap mutatott játéka alapjai)
■uintén nem indul esélytelenül a mer- 
Közésen.A labdarúgó-torna az eredeti. terv­
től eltérően nem a Stadionban, hanem 
.,b DVfiO Diószegi-úti .sporttelepen iesz 
tueg^rtva. A DVSC-pálya mai aljap• - 
iában sokkal inkább alkalma# nem­
zetközi labdarúgómórkőzcsck icjateza- 
».iára, mint a Stadion. •

A DVSC vaJószínüleg a múlt 
: ap Csepel felett diadalmaskodó 
együttessel áll ki a szombati Vienna 
deni mérkőzésre. Az öeszealntas tenat, 

h következő lesz: Nagy I. -- Szilagyi 
sokai — Tisza., Zilahi, Kádas 

' Komlóéi. Sidlik, Szabó,, Dobos, Bal*a.
Az MTK szintén a vasárnapi csapatat 
nzerépeltot i. Kelet Válogatottj a előre- 
láthatólag így all lel: Geller (1-MaV)
— Csabai (MÁV Bocskaik Serfozo 
ÍDKASE) -- Gero. Kispeter, Oláh (MaV 
tiooskai) —■ László (Ny- NaD )
Parti (MÁV Bocskai), B. Nacy (P.
.vtAV), Mester (DVSO), Bcres (MaV 
Bocskai) ,Péter-Pálkor délután 4 orakor 
MTK—-Kelet mérkőzésnél mdul 
torna, utána 6 órakor a D) bU—
Vienna következik. Vasárnap deliulan 
4 órakor a vesztesek, 6 érakor pedig 
a győzteseid csapnak össze egym.iesai.ffiLak a labdarúgásban hanem
■M ökölvívásban és a birkózásban is 
ritka csemegében lesz részé Debrecen 
iwY/önséLrének Szombaton délelőtt 1J- Sor ír Arany Bika dísz/Armébe.r 
Budapest vaautasvalogatott, ca J^recen 
ökölvívó válogatott csapatai barátsá­
gos mérkőzés keretében találkozna h k.iniólyitcsénckA birkózásban vasarnap délelőtt 10 | f ---- -
órakor Debrecen—Budapest kibívásos 
birkozóverseny lesz. Ezen résztveszmek 
a .legkiválóbb fővárosi birkózók.

! é

tstfc
A Dőbi-cióni iKuJtúriiét Mmie!- 

edi’i eseménye volt a Mayyar- 
Szovjeo Művelődési Társaság csü­
törtöki művészit estje. A -megnyi" 
tói Sántba Kálmán professzor 
mondotta, aki nagyon helyesen rá­
mutatott arra, hogy Debrecen kul­
turális téren mennyire elmarmdio-tt.

,Ölmos nehézség a szellem világá- 
ban“ jellemzi ezt a várost mom- 
dotta Sámtha professzor és való­
ban a meztelen igazságot tártaik 
fel ezek a szavuk.

A Magyar Szovjet Művelődési 
Társaság estje művészi szempont­
ból fővárosi nívón mozgott. Ne- 
ményi Lili Ady és József A í fi la 
megzenésített verseit adta elő igazi 
forradalmi tűzzel, utána a szovjet 
népi kultúra gyöngyeivel, egy kir­
giz népdallal és egy altató dallal 
gyönyörködtette a közönséget 
Vázmán, György -zongoraművész 
Musszorgszkij, Rachmaninoff: cis 
moll Prclüdjct a kiforrott művész 
nagyszerű technikájúival adta elő. 
Péohy Blanka Puskin és Petőfi 
verseivel aratott nagy sikert. Z'lahy 
Lajos a Magyar-Szovjet Művelődé­
si Társaság elnöke előadásában

A színjátszó gárda tagjai vasár­
nap 4 érakor Agamy íáwos-uféa 
f/h. alatt gyülekeznek.

Szerda délután 6 érakor rendező- 
gárda illést tartunk az Arany János- 
tttea 1/b. alatt. Megjelenés minden ren. 
(tczögái-riic-tának kötelező.

Kereskedő hírek
Felkérjük kartársainkat, hogy a 

mai pirosbetüB ünnepre való tekin­
tettel üzleteiket tartsák zárva. Füszer- 
kereskedőlc délig nyitva vannak, 

Festékkereskecíök szakosztálya' július 
1-én délután 5 órakor gyűlést tart. 
Saját, érdekében mindén kartáj« jelen­
jen meg.

a Tarsuiatnai. Fizetés adójegyben, 
esetleg töredéket a napi adópengőben. 
Közmunka fizetés Ugyanebben az idő­
ben ugyanezen feltételekkel.

Vegyes szakosztály

magyar-szovjet

ma délelőtt 10 órai kezdettel dr-
Mező Ferenc miniszteri tanácsos, 
olimpiai bajnok előadást tart » Diri 
Múzeum előadótermében ..A három- 
ezeréves olimpiai gondolat" címen.

IWa és holnap Debrecenben tartó dm 
cfik Bee-Ikő József, a MLSz. helyettes 
elnöke, összehívja a debreceni ee ke- 
totmagyarországi egyesületek , képvi­
selőit, hogy panaszaikat es indítvá­
nyaikat meghallgassa ,az OB 11. a 
riliámigazolások ée más fontos Kcrae- 
sek ügyében. A KeliASz vezetősége 
úton is felkéri a. helyi és vidéki egye- 
aületek képviselőit, hogy vasarnap. 
június 30-án délelőtt 10 orakor a. Ea- 
kóezi-utca 50. szám alatt jelenjenek
,,lWa délelőtt a Sporthét keretében
Debrecen ék Kecskemet teketel merik 
össze erejüket a DVSO tekepályáján.

A Vienna és az MTK az este meg­
érkeztek. A pénteki nap iolyaman Bu­
dapestre érkezett Vienna csapatát dr. 
Thomasz Henrik sportügyi eloadota­
gadta s az ö kalauzolás aval az osztrák 
csapat tegnap az esti voímVal Debre­
cenbe érkezett. Ugyancsak megerke- 
'/iptrt az MTK csapata is.Ä Sporthét műsorára jegyek ma eß 
holnap délelőtt is kaphatók az Arany 
Bika halijában 9 ée 1 óra kozom.

A DKASE szombaton este 6 orakor 
játékos értekezletet tart, felkerem a 
öeszes játékosokat, hogy pontosan je- tojÄeB Tárgy: Vidéki kirandu- 
léé megbeszélése. Elnökség _

A sporthorgászok juhus ho o. nap 
Ián (szerdán) délután 4 orakor toutof 
értekezletet tartanak Rakoczi-utca 4. 
szám alatt. A vezcFoseg ken a togo- 
kát. hogy po.ját érdekükben jelenjenek 
meg. ^

DEBRECENI MÍTOSZ
Debrecennek különleges levegője 

vilin, mithifais kisugárzása, amely 
a Nagytemplom, a Református Kol­
légium és az. ott neveik edel lejt
ezelleméáiől árad. Debrecen ifjúsá­
gának, küiönönlképpen gz egyetemi 
Ifjúságnak az feladata, hogy ezt az 
ősi, valóban magyar hagyományt 
áriáé és átadja az újabb nemze­
dékeknek. A Debreceni Hét ’sere­
ién belül vasárnap délelőtt « °;ra" 
kor a Városi Zeneiskola előadóter­
mében mutatják be a Debreceni 
Egyetemi Kön tagjai ezt u „rebre- 

1 ceni mitlhosztT^—

Tengeriliszt kiosztás
íirtesíti a, közélelmezési ügyosztály 

a váróé ellátatlan lakossag&l, . h°gy 
iűliua hó 1-ére és 2-ara ezolo eleimi- 
hzerjegy 92-ös ée 93-aa ezamu azetee- 
oyére 15-15 (tizenöt-tizenöt) deka ten­
geri lisztet «»erezhetnek be a tußzer- 
IdekereskedOknél.

A tengeriliszt fogyaeztoi ara 12 ezen 
adópengő kg-ként.

Július hó 1-én és 2-án a fenti jegy: 
szelvényekre kenyeret. kiszolgál tatot 
uem «zabad. A potkenyerjegyek 182-6« 
és 183-as számú szelvényeire sem..«®- 
nyeret, sem tengerüisztet loflzolgálftat- 
rvj nem szabad.

ikultúrkapcsolatok 
fontosságát han­

goztatta, Balázs Béla elvtárs a ki­
tűnő költő saját verseiből otva 
soll fel. Külön ki kell .emeljük i 
„Leninigrádi balladák" című ver 
sét, amelyben tökéletesen élethtt 
képet festett Leningrad védőinek 
heroikus harcáról. Sík Sándor ver 
sei is igen nagy sikert aratlak.

A, Magyar Szovjet Művelődési 
Tárasság estje szép bemutatkozás 
volt. Várakozással tekintübu 
Társaság további kultürmegnyila'l- 
kozíisai feló és reméljük, hogy cél 
tudatos kul túrni u nk áj uknák meg­
lesz. az eredménye, sikerülni fog 
szellemi életet teremteni ebben 
városban-

Rádióműsor

uiiiu« tin o oiíH£ írjniv <ua. a, viu-tiuiau 
irodájában a, hivatalos órák alatt, aki 
eddig alá nem írja, az kimarad az 
adóközötí-ségből.

Korcsmái*osok ipar társulta 29-én 
délelőtt 10 óráitól Gőte 7 óráig, hétfőn 
reggel 7 órától délelőtt 10 óráig szedi 
be a, forgalmi és kereseti adót.

Vásári és üzletnélküli kiskereskedők 
szakosztálya 29-én délután 5 órakor 
ülést tart az adóközöeségi fizetések 
eszközlésévé, meg nem jelenők 20.000 
adópengő büntetést fizetnek. Forgalmi- 
adókönyvét mindenki hozza magával*.

Füszerkiskereskedök a dó köz ősségi 
összegeiket július 1-től reggel 7 órától 
í‘éltizenkettő óráig fizethetik be napi 
adópengő jolzőezámmal. A fizetésnél 
mindenki köteles a közmunka, könyvét 
leadni.

ószeresek az adóközösséget hétfőről 
kezdve fizethetik a szakosztálynál.

szMSziiíiziíí hírem
A foktechnikpsok szakszervezete fel­

szólítja minden tagjait, hogy ma. dél­
után 6 órakor igen fontos ügyben je­
lenjenek meg a Szakszervezet Arany 
János-utcai székhazában, ahol íay 
László elvtárs, a fogász-szakszervezet 
országos főtitkára fog tájékoztató elő­
ad átit tartani. Minden fogászati mun­
kavállaló és fogtechnikus jelenjen meg.

Házfelügyelők szakszervezete vasár­
nap délelőtt 10 órakor választmányi 
ülést tant, az ügy fontossága miatt 
pontos megjelenést kérünk.

Kereskedelmi alkalmazottak szak- 
szervezete vasárnap délelőtt. 10 órakor 
taggyűlést tart budapesti előadóval-

Fodrászmvnkások! Közmunlcavaltsag 
befizetés hétfőn 6—8-ig, kedden 
7—8-ig a szakszervezetben. A belizetes 
adójegyben és adóbólyegben történik.

Bőripari munkások vezetősége kedd 
délután 2 órakor rendkívüli ülés-t tart..

Bőripari munkások ez érd a délután
4 órakor taggyűlést, tartanak.

' REVOLVERBS RAB LÁS
A BETHLEN-UTCÄBAN
Pétiteken J-úlelött e>gy izga­

tott aseenmiy jeíenit meg á 
rendőrség bümigyi osztáiyán. 
Bhnoaádotta, hogy MoInár 
Jánosáénak hívják, és a Beth­
len-ji tea 59. szám alatt lakik. 
A hajnali órákban arra leit ti-' 
gyelmes, hogy a nyitott abla­
kon valaki befelé másak. Több. 
egyén Latoit be a szobába, 
egyikük revolvert fogott a 
megrémült asszonyra, a töb­
biek pedig kirabolták a lakást. 
A .rablók ezután az ablakon át. 
távoztak. ______

I í O Rlil ASZOLGÁLTAT AS í 
KÖTELEZETTSÉG

A konnáuy :i gabona beszól gall :r 
íi'ist k öl cl ez ettséghe-z ‘hasonlóan

<í 1 c tibelép tét i a borbcszolguliatási 
fcötclozoltsúghcz hasonlóan ».’WIN 
kötelezettséget isi Ezenkívül terv- 
bevették, hogy a szőlősgazdák ösz- 
szes adó ihat borban róják le

KÉT VÄJMBAT

A Nvpilgyészség elkészitctte a 
vádiratod Soós Istvánné ‘->5 éves 
hosszúpályl lakos ellen a demokrá- 

. cia: védelméről szóló, törvény meg­
sértése miatt. A debreceni kisgaz­
dapárti „békegyűlés“ alkalmával a 
Ba jcsy-Zsi 1 inszky-utoá n nyilvánosan 
felekezeti uszítást fejtét ki.

Ugyancsak vádirat készült B i- 
hari Károly .‘19 éves ginmózimni 
tanár, törökbálinti lakos ellen egy 
rendbeli folytatólagosan elkövetett 
jiáborús bűntett miatt. Mint müil- 
,'kaszolgálatos század parancsnok 
kegyetlenkedet'1 az alárendeltekkel, 
még a betegeket is kínozta. A kc-
retl egén yek n ek. utasítást adott, 
hogy bottal verjek' a munkaszolgá- 
Jatosokat. Egy szökött zsidót, piti a 
m n nk as z o 1 g ál a t o s ° k közöt akart el­
rejtőzni, átadót1. a nyilasoknak, 
akik megölték. Egy ejtőernyővel 
'kényszerleszállást, végzett angol pi­
lótát lelövetett és ezért a kivegzo 
'Űrvezetőt külön dicséretben része 

-♦«-< +
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Ipáros hírek
Aá fparostancNieiskola zdróvjzsgá.i;-<

,p< .ufókén vök. A eflccrcg vizsgát ' tett 
nöVéiidvkt'khez Zolnai Béla., íus iparos 
i.-kolVuk főigazgató bclyetbesci és dr. 
Köm>sy ‘Lajos iparható*>á.gi biztos, be­
széltek.

A Kereskedelmi és iparkamarához
krirav, ‘érkezett iparügyi miniszter­
től. mely azt, tartalmazza, hogy ezen- 
i-úi a műszerészi par is a képesítéshez 
kötött iparok sorába sorolandó. A Ka­
mara most meghAllgptja az illetékesek 
véleményét, ebben az ügyben, majd lel.. 
Terjesztés/, tesz.

Kőművesmesterek július 1-én 5 óla­
kor szakosztályi ülést tartanak. Köz- 
munkavál'tság fizetése

Ipartestületi tagok !»gyeimébe ! Az 
ipartestületi tagdíj nzorzószáma 28-tói 
kezdődőleg 450, mely szovzószámot ki- 
nek-k.inek az alapdíj Összegével fillér­
ben. kifejezve kell megszorozni és ezen 
szorzat eredményét a, kifizetés napján 
érvényes adópengő jelzőezámmaJ meg­
szorozva adja az esedékes tagsági óij 
összegét sima pengőben.

Csizmadia szakosztály u forgalma 
adóközösséget és köz mun kává ltságot 
szerdán 9—12-ig az árucsarnokban P- 
•zessék be. A nemjelentkezetiteknek 
/váltságát. a. közmunkahivatal fogja 
megállapítani.

Nöiszabók és rokon szakmai iparosok 
szakosztálya béé főn 5 órakor ülést, 
tart.
JSSSSSSSSSSSBSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSStSSSSSST

MOZIK MŰSORA
PETŐFI -MOZGÓ: Amerikai wn- 

záció ! Joe .Simth, az. amerikai... 
Robert Young fősaerciybeii. Kí­
sérő: Stan és Pun házasságot tör 
Uj amerikai híradó. Előadások 4 
háromnegyed ö, fél S órakor, ün­
nep és vasárnap egynegyed •> őre­
kor is.

APÓI.I.Ó-MOZGÓ: ÉTIEM ZENE, 
magyar film. Sárdy János Kelr- 
nr.'n Évit a főszerepben. Előadások 
köznapokon 4, ti és fél 8, vasárnap 
és ünnepnap egynegyed (,,'a 
kor is.

METBOR-MOZUÓ: „AZ ASZ-
SZONY. ORVOS ÉS A IIAKMA- 
DfK.“ Spencer Tracy, Hédiit La­
marr. l .i amerikai hírailú. Szom­
baton 4, háromnegyed ti, fél fi. 
«vasárnap fél 3, 4, háromnegyed 6. 
fél 8.

Felelős szerkeeztö és Kiadó:
RALO ISTVÁN.

Szerkeeati: HAJDÚ FERENC.
Szerkesztőség: Debrecen, Fiac-u. 28. u. 

II emelet Teiefonezám: 254.
Nyomatott a „Szabadság" nyomea 

és kiadóvállalat t-.örforgogépén.
Eelelős nyoműaigazgató:

MÉNES JÁNOS

A HETI ELŐFIZETÉSI REND 
SZER alkalmazkodik olvasóink na»V 
részének kereseti viszonyaihoz, mert 
a jövedelmek hetenkénti esedékesse- 
flének megfelelően a heti időszakon 
*ónti előfizetést lehetővé teszi.

JUNIUS 29, SZOMBAT, PÉTER-PAL.
6.45: Hírek, münorísmertetée —*

7.05: Reggeli zene — 8: Lemezek *
9: Rom kát. vallásos félóra —1 9.30:
Gör. kel. istentisztelet — 10: „Szegedi 
nap." Arató-ünnep a Széchenyi-terea. 
Közvetítés Szegedről — 12.30: Hírek 
— 12.45: Népdaltélóra —■ 13.15: Jele­
vetek és versek az aratásról — 13.45: 
Magyar népdalok — 14: Hírek — 
14.10: Lemezek — 15: Szegedi krónika 

15.20: Arco müvészegyütées ját­
szik — 15.55: Műsorismertetés — 16: 
Hívek — 16.10: „Amit a város dalol 

17: Sportünnepség közvetítés a1 
szegedi Stadionból — 17.30: „Az igazi 
aratás." Versek, muzsika és resztet 
Török Rezső e-zíndrabjából .— 18: Hí­
rek Vöröskercsctküzlemények —18.15: 
„Ének a búzamezőkről" 19: Cigány­
zene — 19.30: Heti híradó — 20:
Hírek — 20.20: Kosztolányi-vereek ze- 
nésítve — 20.50: Boldizsár Iván csen­
des intelmei — 21: A szegedi Nemzeti 
Színház ünnepi műsora — 22: miui 
orotizul — 22.10: Hírek, sporthírek 
22.35: Műsorismertetés, Vöröskereszt- 
közlemények — 22.50: Kei'ingok 
23.10: Hírek angolul — 23.20: llnck 
franciául — 23.30: Hanglemezek. 

BUDAPEST H.
18: BLarmónikaszámok — 18.20: oie- 

zú3t-est — 19: Ének- és zongorafiza- 
mok — 19.30: Ifjonti jók múlása, ^ —~ 
20: A Zeneművészek Szakszervezetnek 
műsora — 21 í Hírek — 21.15: Hege- 
düszámok — 21.45: Eloadas 22. 
Hétvégi tánczene.

JUNIUS 30, VASÁRNAP 
6.45: Hírek, műsorismertetés — 

7.05: Reggeli zene — 8: Orosz leme­
zek — 9: Gör. kát. istenttezAelet — 
9.30: Ref. vallásos félóra — 10: Hírek 
10.10: Hanglemezek — 11: Francia
kamarazene — 12: Harangszo, hírek 
12.15: Anyák öt perce — 12.20: Sza­
lonzene— 13: Toldi szerelme —13.30: 
Jaz-z — 14: Hírek — 14.10: Művész- 
lemezek — 15: Ünnepi krónika — 
15.20: Botrány a színpadon — _1ö.bb. 
Műsorismertetés — 16; . Hírek
16.10: Cigányzene Ailinkoval — 17. 
Falurádió — 18: Hírek — 18.05:
„Számonkóré6,< —> 20: Hírek 20.20» 
Bartók Béla: IH. zongoraverseny — 
20.50: Aktuális párbeszéd -7- 21: A 
Rádió hangja — 21.10: Vidám jele­
net — 21.50: Hírek oroszul —22. 
Hírek, sporthírek —■ 22.26: Műsor-
ismertetés, Vörös keresztkor emények — 
22.45: Szimfonikus .táncok — 23.10: 
Hírek angolul — 23.20: Hírek fran- 
ciaul — 23.30: Hanglemezrevu. 

BUDAPEST n.
1B: A demokrácia iskolája — 18*J55 

Ér.ekszámok gitárkieérettel —
Aratás ünnepén — 1&45: A Radto- 
ren elzár hangversenye — 20: „Ham­
vadé cig&rettavég" Ctetiádi pdenet — 
21: Hírek — 21-15: Hesti Mrtidó 
22: HíungiemezAk,

VESZEK, ELADOK, CSERÉLEK
mindennemű bútorokat, ruhanemüeket, szőnyegeket
MEZEI ószeres, Vörösmarty-u. 12.

LA KAS
Bútorozott szoba fürdő­

szoba használattal tieztesse- 
gcs nőnek, vagy diáklány­
nak kiadó. „Telefon van 
jeligére a kiadóba. 9->

MINDENT EGYHELVEN;
Bélyegzők készítése! Töltőtollak javítása! 
Belőzéshez papírok, írószerek és papírok

BOCSKAIT Köniwkereskedíés
Debrecen, Ha tvan-a. 15.________ -

hazassag

Házasságot diszkréten.
eredményesen kdzve.it 
Hőgye Imre, Debrecen, 
Varga-utca 24, szám.

sriiliansekszer, arany,
ezüst, fogarany, régipeuz 
beváltéba Fóliáknál. fteV- 
van-utoa 2. dz. osl

üSERE
Vízmentes ponyva 3x4 m.

élelemért elcserélhető. Szent 
Anna 58. Kereeztépület. 89

Egy családi kis ház etose- 
rélendő jószágért. Bányai­
telep 35. 94

Piac-utca 7. »,<*. veez, cse­
rél, szőnyeg, gobelin fest­
mény, Sz, 382

Mész, cement, gipsz, bu­
dai Perro krumpliért ie kap­
ható. Hatvan 21. Üt. 392/

ELAGAS

üzemképes segédinotoroe 
N. 8. U. kerékpármotor jó- 
liarban eladók. Rákóczi 16. 
Udvarban. 87

EGY EB

Mozatkiapok, Ahoiit—eme. 
zek kaiJhatók a Debreceni
Műkőgyárban, Fürdő-utca 2.

Kerékpárt, varrógépet 
eladok, veszek, becserélek, 
szakszerűen javítok. — 
Karsay műszerész. Magosé 
György-tér 9. Sz. 358

Darabos ée oitottméez, 
cement, foíyambomok, te­
tőcserép, kátrány teme/.
igénylés nélkül kapható. 
Kutz mcszüzlet, Szoboezlai- 
út 4zc„ Csapó-utea 62. ez. 
Telefon 514. Sz 56(-~

Vállvatta 20.000 adóper.- 
nőért, cérnák, rövidáruk ol­
csón, előrajzolás: „Favorit 
Osapó-u. 24. 6z 371

Hulló almát, zöld egrest, 
meggyet, málnár, barackot 
és mindenféle gyümölcsöt 
napi áron vásárol a. Hajdú­
sági Konzervgyár, Diószegi­
éit Telefon 84. 8°

Talpért, felsőrészért, éle­
lemért, fáért, kerékpáréra 
békebeli kendereket, bár­
milyen kárpitos munkát ke 
tzítek. Batthyány-u. Lovát

Szappannak való zsiradé­
kot és olajat szaiipaiira c- 
csevélek, .Nagy Berek-utca o. Le apó
nyár. Sz 365>

Szappannak való zsírt ée 
olajat szappanra atiäM«- 
Pál János szappanos me­
ter, Kölescy-u. 8 ísz. 362

RádiókészelékeU: Orion
2-1-1, 3+1, Standard 
Telefunken 4+1 eladók. 
Csapó-utca 15. sz. Udvar­
ban jobbra. 86

Kombmált szekrény, —
ebédlőszekrény, vitrin és 
egyéb háztartási ingóságok 
elköltözés miatt sürgősen 
eladók. Bajcsy-Zsiimszky- 
uf.ca 31. 91

VÉTEL

Tollat, hörcBögbőrt,. vad- 
bőrt magas áron veszek, 
Klein. Hatvan-u. 21. 564

Totlart, nyersbőrt, hör- 
esögbőrt, gyapjút veezek. 
Pesti-üftoa 1. Hatvan-utca 
sarok. Szathmóry István,

9z 586

Mézpergeto, sérült kicsi 
és féderee kézitaliga méh­
viaszért, ióp törmelékért, — 
■esetleg élelmiszerért eladók. 
L-ápekért mézet adok. —- 
Széchenyi 81. 99

MUNKÁT VÁLLAL
Izr úrileimy gyermekek 

sétál tatását eg«36znapi fog­
lalkoztatását vállalja. Hat- 
rvan-utca 16. Ptiezerüzlet.

96

Figyelem ! Komlóssy-ut 
46 alatti sütődét új veze­
téssel megnyitom, hatósági 
Itenyér mai naptól kapha­
tó, privát sütés reggel 9 
orakor. Közönség 5z’7,e.d 
pártfogását kérem. EJo- 
dómért semmiféle felelősse­
get nem vállalatok. Dobos 
József sütőmester. 90

Aranyat, ezüstöt, u“í"
liánst, órákat, ékszert ve- 
szék. Sehiitmann órás, 
van-utea 6. ^z, 39-

Hörcsőg-, bárány- róka- 
bőröket bikéez.t Katona 
Viimoe szücsmcater. öl- 
monífy-utca 2. Sz. 339

Elvesztettem csütörtökön 
délután fél 5 órakor a Kol­
légium és Gimnázium között1, 
nagyon kedves emlékként 
Őrzött karórámat. Kérem a 
becsületes megtalálóit, hogy 
egy másik óra ée élelmiszer 
(zsír), jutalom ellenében adja 
viasza Óim: Kollégiumi ka­
pusnál. 97

Cratológusnö minden em-
her képírásából biztos íc 
lágosítest nyújt. Széchenyi 
19. 

Figyelem I Komlóesy-út 46 
lüatti sütődet uj,vezetesse! 
megnyitom. Hatósági kényéi1 
mai naptól kapható. — 
privát sütés reggel 9 órakor. 
Közönség szíves pártfogasát, 
kérem. Elődömént eemmilele 
felelősséget nem vállalatok 
Dobos Józeef dütomester.

Teheneket tejéért, sertést- 
któ felébe vállalunk, jó he­
lyen, kötélben. Cím a kiadó- 
ton. 96

A


